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Munka nélkül.
A munka a megélhetésnek, 

a haladásnak biztos alapja. 
Föld, tőke, hitel munka nél­
kül nem produkál semmit. A 
mink van, munka eredménye. 
A munka az emberiségért 
van, a tőke s a föld pedig a 
munkáért s nem megfordítva.

És minden államban, a 
melyben nemcsak a rideg jog­
szabályok betartására ügyel­
nek és emberpusztitásra ké­
szülnek, a közvó előmozdítá­
sára, a polgárok anyagi és 
szellemi elhaladására rendelt 
vezető szervezetnek köteles­
sége az egész jogrendet ugy 
megalkotni, a haladásra szol­
gáló intézményeket s a nem­
zeti munkát oly irányban 
szervezni, hogy a munkának 
mindenkor meg legyen az a 
becse és értéke, a mely szük­
séges, hogy belőle megélni és 
haladni lehessen.

Az állami jogrend életre­
valóságának kritériuma az, 
hogy ebben a jogrendben le­
hetséges-e a munkájából meg­
élőnek kizsákmányolása, avagy 
nem; lehetséges-e a nagy tőké­
nek zabolátlan tultengese, avagy 
nem; lehetséges-e a munka 
értékének mesterséges lenyo­
mása, avagy nem.

Nyugdíjban.
A a Magyar tág* tárctája. —.

Irta: Delys György.

I.
Az nap, hogy a hivatalos lap 

végre őrnagygyá nevezését közölte, 
mit tizenhat évi türelmes várako­
zással mint százados szerzett ma­
gának, mélyen meg volt Lénáit 
Leonard rendülve, mert előléptetése 
alatt egy megjegyzést olvasott, moly 
Őrömét megölte. Szolgálaton kívüli 
állapotba helyeztek. Nagyon öreg­
nek vagy képtelennek tartották egy 
zászlóalj vezénylésére. Tekintettel 
hosszú szolgálati idejére, tisztelet­
beli rangot kapott és a velő járó 
nyugdijat, de sohasem fog négy szá­
zada élén lépdelni és mindenek fü- 
Wt — oda kellett a hadsereget 
hagynia !

Leonard fájdalmas érzesse! haj­
totta össze a lapot s lázasan resz­
kető kezeivel végig simította az 
arczát, majd a szemeit födte el, 
hogy visszafojtsa könyeit. A hivata­
los lap már átment minden kézen,

Az ókor a hadviselésre, 
szóval a nyers erőre építette 
föl a jogrendjét, a középkor 
a földre, az újkor a tőkére 
és a hitelre. Hogy valamennyi 
jogrend elvégre azt eredmé­
nyezte, hogy .milliók egyért« 
dolgoztak, ez mutatja, hogy át 
kell térnünk a munka jog­
rendjéhez, a mely nélkül,a hogy 
túlzásokba és egyoldalúságba 
esnék, megbecsülve földel, 
tőkét és hitelt, első sorban a 
munkát tartja fenn a maga 
értékében és becsében, ugy a 
dolgozók, mint a munkakép­
telenek és munkanélküliek ér­
dekében.

Az a szegény asszony, a ki 
két napig étlen-szomjan dol­
gozott a nagytőke molochjá- 
nak s miután bérét meg nem 
kapta, gyermeke kínjait nem 
nézhetvén, azt a vízbe dobta 
— csak egy igen egyszerű, 
kicsiny kép azok közül, me­
lyek szívtelen jogrendünket 
megbélyegzik.

Szabad-e megtűrni szabad 
országban, hogy a munkás 
áldozatává, rabszolgájává le­
gyen a szívtelen tökének ? 
Lehet-e megtűrni azt, hogy a 
tétlenség, jólét és becstelen 
életmód többet jövedelmezzen, 
mint a becsületes munka ?

Meddig fog még a nagy-:

tömeg minden erkölcsi gon­
dozás nélkül csakis magára, 
esetleg a szocziáldemokrácziára 
hagyatni?

Meddig fogja még a nagy­
tőke a munkást és a munkát 
hitvány áruezikknek tekinteni, 
melynek árát a kínálatnak és 
keresletnek ravasz fondorla­
tokkal megzavart arányaszabja 
meg.

Meddig lesz lehetséges még 
azt a nyomorult munkabért 
is fillérenkint kikantinozni, ki- 
jancsibankózni annak a sze­
gény munkásnak zsebéből ?

Ó, a mi jogrendünk apos­
tolainak mindarra a nyomorra, 
a mely a népre nehezül, csak 
annyi a mondani valója: »Hja, 
miért nem születik legalább 
is fői-pánnak!« Hogy a munka­
adó és munkás közt való vi­
szonyt elvégre a jog és igaz­
ság, meg a méltányosság el­
vei szerint szabályozzák, ettől 
még nagyon messze vagyunk.

Pedig mily nagy az a nyo­
mor, a melyet enyhíteni kel­
lene. De hát a mostani jog­
rendünk a nagy tőkének, a 
militárizmusnak jogrendje. A 
mi dözsölőink mit törődjenek 
a magyar gyerekekkel, az 
éhező családokkal? Mit törőd­

jenek ők a munkáilanok, a

munkanélküliekkel, a nyomo­
rult csőcselékkel? ...

Ne legyünk inéltánytalanok. 
Nem olyan rossz a társada­
lom, a mint itt jellemezzük, 
hiszen méltóztassanak elol­
vasni azt a liirt, a mely a 
mai esti lapokban áll és igy 
hangzik:

„A téli idővel és a munkanélküli­
ség terjedésével beállott ínség eny­
hítése végett néhány emberbarát el­
határozta, hogy ingyen kenyeret fog 
kiosztatni a sziikölködők között. A 
kenyérosztogatás Kedden, deczember 
18-án reggel kezdődik meg a Pod- 
manietky-utcza 45. szám alatt levő 
bolthelyiségben, mely e naptól fogva 
reggel 6 órától 10-ig és délután 
4 órától 10-ig lesz nyitva. A helyi­
ségben mindenki kaphat egy darab 
kenyeret, minden utalvány, vagy 
igazolás nélkül, napjában több­
ször is“.
Vagy vegyük ! figyelembe 

azt a kimutatást, a melyet a 
munkaközvetítő intézet közöl 
s a melyből azt látjuk, hogy 
csak ennél az intézetnél 6692 
munkanélküli fővárosi ember 
van előjegyezve, mig össze­
sen csak 140 találhat munkát, 
tehát kenyeret.

Vagy vegyük azt a hirt, 
hogy éppen most, télviz ide­
jén, mikor a természet rideg 
mostohaságával daczolni kell, 
mondják föl különböző válla-

nünket, az altisztek és a legénység 
boldogok lennének, ha elfogadna 
tőlük egy emléket s mi is kaphat­
nánk ilyent őrnagy úrtól. Iía nincs 
ellenére, a fényképész itt van, hogy 
a század-csoportot fölvegye, őrnagy 
úrral közepünkben.

Az öreg fölegyenesedett:
— Nincs-e ellenemre? ... Oh, 

derék fink! . .. Legalább nem válók 
egyedül; velem lesztek mindnyájan; 
nem távoztok a szemeim elől, nem 
a szivemből.

A legénység már együtt volt és 
várta őt a fényképészszel együtt; 
büszkén és jóságos mosolylyal az 
ajkán lépett Lénárt közibük a mi­
kor a fényképész elment, megint 
beszélni akart a vén katona, de a 
zokogás torkába fojtotta a szót h 
nem mondhatott egyebet, mint: 
„Barátaim! oh barátaim!“ Resz­
ketve fogott velők kezet s hosszan 
szorongatta mindegyiket, mert tudta, 
hogy nem látja többé őket.

II.
Az őrnagy visszavonult a kisvá­

rosba, hová fiatalkori emlékei és a 
húz visszavezette, melyet szülei után

az újságot halkan terjesztették to­
vább: a kávéház valamennyi asztala 
mellől keltek föl tisztek, közelebb 
léptek és szerencsekivánataikat fe­
jezték ki a századosnak előlépte­
téséhez; e pontban nagyon ékes- 
szólóak voltak. Az öreg százados, 
hogy kitüntették, kitalálta mégis, 
hogy e bókok alatt bizonyos meg­
vetés és irigylés rejlik. „Szerencséje 
van!"

Mindenkire nézve szerencsefi volt 
tehát és mégis olyan szomorúvá 
tette őt ez a dolog!

Mély keserűség növelte fájdalmát. 
Megértette a néma szemrehányást, 
mely a beszédekben bcnfoglaltatott; 
nem volt jó semmire ez a vén gyer­
mek, kinek a nyugdíjazása már ré­
gen helyet csinálhatott volna más 
liatalabii, becsvágyóbb tiszteknek. 
Olyan régen követelték a türelmet­
lenek a hadseregnek rég Ígérgetett, 
de soha be nem váltott megifjitó 
reformját.

És az öreg, ki korábbi szolgála­
tában oly nyugodtan éldegélt, egy­
szerre észrevette az uj nemzedékek 
értéktelenségét, mely önzésben meg 
csontosodva, sikerre éhezve, nem

ismerte, mi az a lemondás. Mind a 
mellett elfogadta az üdvkivánatokat 
s a szokásnak hódolva búcsúiako- 
mára is meghívta a tisztikaszinóba 
bajtársait.

A rá következő napok alatt meg­
tette bucsulátogatásait. Jószivüen 
fogadta a banális sajnálkozásokat, 
hálás volt ha sajnálkozás helyett 
bizonyos nyájasságot, egy kis rokou- 
szenvet vélt felfedezni. Csak a ka­
szárnyában dobogott katonaszive 
hangosabban. Legénysége, melyet 
értesítettek, az étteremben várako­
zott rá. ,Egy pár szót hebegett, meg­
hatva az őszinte szomorúság által, 
mely az arezokon ült. Szerette 
őket, az embereit és azok is sze­
rették őt.

A század irodájában, az őszinte 
jókivánatok által meghatva, mely- 
lyel derék katonái megörvendeztet­
ték, nehézkesen leül, homlokát a 
tenyerébe, könyökét az asztalra 
fektetve. Előtte állott az őrmester. 
Nem zavarta iölebbvalója hallgatá­
sát, hanem várt, a mig az fejét föl­
emelte. Aztán igy szólt:

— Százados ur . . . akarom mon- 
* da ni őrnagy ur, mielőtt elhagy ben-
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latok munkásainak az alkal­
mazást s hallgassuk meg a 
szocziáldemokraták számtar- 
t1 út, a kik kimutatják, hogy 
most a fővárosban tényleg 
23000 embernek nincsen ke 
resete!

Mit mond például ehhez a 
mélyen t. Ház a maga össze 
férhetetlenségeivel ?

Élek és a Mindenható tér 
mészetes és természetfeletti 
rendben czélokat tűzött ki 
nekem. Ezekhez föltétlenül jo­
gom van. ügy, de életemet 
csakis a munka által tartha 
ton fönn, czéljaimat csakis 
munka által érhetem el, követ 
kezűképpen folté Men jogom 
van a munkára.

Tessék ezt a tézist a Ház 
asztalára megvitatás czéljából 
letenni. Orületes beszédeket 
kaphatnánk, de munkát nem, 
kenyeret sem.

Erre vigyázzanak a hatal­
masak !

1905. deezomft#? lß;

Budapest, decz. lő.
A képviselőhöz ülése. A képvi­

selőből hétfőn délelőtt tiz órakor tartja 
legközelebbi ülését, melynek első tárgya 
lesz az ujonczozási javaslatnak har­
madik olvasásban való megszavazása. 
Ezután következik a kereskedelemügyi 
miniszternek az ország némely vár­
megyében fenyegető ínség megelőzése 
és enyhítése czéljából elrendelendő 
közúti munkák költségeinek fedezésé­
ről szóló törvényjavaslata, majd ennek 
elintézése után a költségvetés részle­
tes tárgyalásának folytatása.

Kombinácztók. A nem mindig leg­
megbízhatóbb, de sokszor jól értesült 
„Kel. Lrt.* közli a következőket: Be­
avatott politikai körökben ma nagy 
megelégedéssel tárgyalták azon meg­
állapodást, Tneljlyel Stell Kálmán 
miniszterelnöknek sikerült egy oly sze- 
személyee természetű kérdést eltün­
tetni, melyet eddig a szabadelvüpárt 
egyenetlenségeinek egyedüli kutfor-

ürökölt. Nem ismert ott többé sen 
kit. Azóta, hogy katona lett, 35 év 
folyt le. De hála szülei erényeinek, 
a név, melyet rá hagytak, nem 
ment feledésbe.

A kávéházban meg volt a rendes 
asztala a a kávés az ő tiszteletére 
előfizetett a hadsereg közlönyére is. 
melynek a czimszalagját a világért 
sem engedték volna meg másnak 
leszakítani.

A város büszke volt az ö őr­
nagyára, az egyetlen nyugalmazott, 
tisztre, a melylyel bírt. Korábbi 
ülőkben sok öreg nyugalmazott ál­
lami hivatalnok választotta a vá­
roskát menhelyéiil. A folyó gazdag 
volt halakban, az éghajlat szelíd, az 
élelmiszerek ára mérsékelt, mind 
fontos dolgok uz öreg loköszön- 
,f>kre, kiknek csekély nyugdijakhoz 
kellett szabni szükségleteiket és 
szórakozásaikat. Do azóta vasút 
ment a városon át és gyárak emel- 
Wk lel benne füstös kéményeiket, 
hol előbb zöld jegenyék állottak és 
megmérgezték a folyót kipárolgá­
saikkal. A szegény emberek egy­
másután barátságosabb helyekre ku-

! rátául tekintettek. Illetékes helyen 
már most történt megállapodás abban, 
hogy az uj kípviselőbáznak Iiorántzky 
Nándor legyen az elnöke, mig a bel­
ügyi tárczát Szilágyi Dezső fogj a át­
venni. Ezen megállapodással végleges 
megpecsítolést nyer a nemzeti pirt és 
a szabadelvüpárt közti fúzió. Ferczel 
Dezső, a képviselőim mostani elnöke, 
az országgyűlés befejezte után mostani 
méltóságának megfelelő állásra van 
kiszemelve e a jövő választásnál már 
valószínűleg föl se lép. Ugyanilyen 
kombináczió járja most körül a hon­
védelmi minisztériumot is. Politikai 
körökben állítólag nagyon kívánatos­
nak tartják, ha a honvédelmi tárczát 
czivil emberre bízzák. Sajnos azonban, 
kevés a remény, hogy ez a kivánalom 
teljesedjék. Ismét kivezényelnek vala­
kit a magyar parlamentbe, mert le 
nem mondanak arról, hogy a honvé­
delmi minisztérium egyszerűen a kö­
zös kriegsminiszternek expoziturája 
egyen, líir szerint Jekel/alussy fog 
ide lejönni miniszternek, a ki már 
évek óta Bécsben szolgál a kriegs 
miniszter oldala mellett. Mi a magunk 
részéről nem veszünk mérget e liirle- 
lésekre nézve.

Ticza Kálmán holnap üli meg
születésének hetvenedik forduló nap­
ját. Ebből az alkalomból az ország­
gyűlési szabadelvüpártnak Budapes­
ten tartózkodó tagjai üdvözlő ivet 
Írtak alá, a melyet Podmaniczlty Fri­
gyes báró, a párt elnöke, a pártklub 
helyiségében ma esti hét órakor rövid 
üdvözlő beszéd kíséretében nyújtott 
át Tisza Kálmánnak, a ki meghatott 
ssavakkal mondott köszönetét ezért a 
kitüntetésért.

Telepítési alcozló. Darányi Jgnácz 
földmivelésügyi miniszter telepítési 
akcziójának egyik legkimagaslóbb moz­
zanata lesz azon terv keresztülvitele, 
mely a püspök-ladányi közalapítványi 
viadalomnak ttlepithi czflokra való 
megszertisért irányul. A miniszter 
ugyanis, mint a „Kel. Ért.“ jelenti, 
ezen hatvaneztr hold kiterjedésű bir­
toktestet a telepítési alap terhére az 
állam részére át akarja venni, részint, 
hogy a vidék kisgazdái apró parczel-

ott farm-rendszerű középbérleteket te­
remtsen. Kettős czél lebeg a miniszter 
szeme előtt; nagyszabású akcziójával 
egyfelől a magyar parasztság körében 
épp e vidéken oly rendkívüli módon 
felburjánzott nzocziálizmust kívánja 
megszüntetni, másrészről pedig életerős 
gazdatársadalmat óhajt.

ORSZÁGGYŰLÉS,
A. képvisolőház ma letárgyalta az 

1901-ben kiállítandó njonezok meg­
ajánlásáról szóló törvényjavaslatot 
és belő fogott a kisebb tárczák 
költségvetésének tárgyalásába is. 
Egyik javaslatnál som volt sok mon­
dani valójuk a honatyáknak, a kik 
különben is csak csekély számban 
jelentek meg. Az ujonezmegajánlás­
nál az ellenzék mindössze a had­
seregben előforduló öngyilkosságok­
kal hozakodott elő. Közjogi szem­
pontból egy szóval sem szólották 
hozzá. A kisebb tározóknál meg 
éppen csak az álláspontnak néhány 
szóval való jelzéséro szorítkoztak, 
így január elsejéig még igazán le 
ehetne tárgyalni az egész költség- 

vetést. Kár, hogy Széli Kálmán a 
iróbába nem megy bele.

Az ülés az ínséges munkásokról 
szóló javaslat beterjesztésével kezdő­
dött. Ezt követte a konzuli illetékek­
ről és a tanítói nyugdíj-alapokról szóló 
.avaslatok bemutatása. Azután elfogad­
ók az indemnitásról szóló javaslatot 

harmadik olvasásban és megkezdték

az ujonezok
megajánlásának tárgyalását.

Plohler Győző nem fogadja el a 
törvényjavaslatot, mert törvényeink kö­
zös hadsereget nem ismernek. A világ 
semmiféle hadseregében nincs annyi 
öngyilkosság, mint a közös hadsereg 
magyar ezredéiben, melyekben tízezer 
emberre csaknem nyolezszor annyi ön­
gyilkosság jut, mint az orosz hadse­
regben. Megöli a szegény magyar tint 
az idegeueég, melybe jut. Megöli a 
katonai büntető-törvény, melyet, az 
egész világon reformáltak már, csak 
nálunk nem. Megöli a katonai beosii- 
letbiróság, mely rettenetesebb a had­
bíróságnál is.

Rátkay: A hazaszeretetet kimond­
ták becstelenségnek.

Pichler az. egyetlen javulást csak 
az önkéntcsi vizsgálat eredményében 
látja. A javaslatot nem fogadja el.

Széli Kálmán miniszterelnök: Itt 
nincs egyébről sző, csak arról, meg-

ződtak, melyek inkább!) összhang 
ban állottak az erszényeikkel.

Szóval két óv óta az utolsó nyug­
díjas is eltűnt n városból, mikor 
kénért ur letelepedett. Az ő meg­
jelenését remény gyanánt tekintette 
a város; más magasabb rangú fisz 
féket vonhat maga után. Azért a 
jó öreg rendkívül örült a rokon- 
szenvnek és odaadásnak, a melylyel 
mindenütt fogadták.

Serényen herendezkedett a szülői 
házban, melyet virágos kert s szőlő­
vel befuttatott lugas tett még laká­
lyosabbá. A szobában, az ágygyal 
szemben, akasztotta föl « rámába 
tétetett fényképet, mely által még 
mindig együtt élt embereivel. És 
lm napsugár hatolt be, földerítitek 
a/ arezok az üveg csillogása alatt. 
Mikor fölébe aka-zt.otta a becsület­
rendről kiállított diplomáját, a kard­
ját s a revolverét, a dekoráczió 
teljesnek tűnt föl előtt és az első 
pipadohány, melyet az őszi napon 
vizágzó krizant.émumjai előtt elszí­
vó»!. pompásan ízlett neki, bár a 
virágoktól elés illatuk melankóliája 
s konyháimat szaga szállott föl.

De jött a tél; a kis kert dider-

gett. és puszta lett: a nap a felhők 
közt mar csak halványan mosoly­
gott és ha az őrnagy a kávéházból 
házába visszatért és a kandalló 
előtt állott, nagyon liosszuaknak 
találta az órákat. Egyik pipado­
hányt a másik után szívta ki és 
átlapozta a ranglajstromot, a nél­
kül, hogy sikerült volna neki az 
üres napokat kitölteni. A tétlenség 
nyomta ezt az embert, miután olyan 
sokáig megszokta a katonai élet 
sokszoros és szabatos foglalkozásait. 
A mellett az évszak nem volt ked­
vezi! a sétákra s be kelleti vallania 
a vén katonának, hogy lábai kímé­
letet kívánnak: nem lehet harminezöt 
évig szolgálnia a nélkül, hogy reu­
mát no kapjon az ember. Mikor az 
ezredtől megvált , még erős volt, de 
mióta tétlenül ólt, érezte miként 
nehezedik rá naponta súlyosabban 
a kor. — ,.Minél inkább kipihe­
nem magamat, annál fáradtabb le­
szek 1“ mondta csodálkozva, — te- 
ringettét, hiszen még nem vagyok 
olyan öreg!

Elvesztette az étvágyát és álmát, 
összeesett, mint a fa, melyet na­
gyon későit uj talajba ültettek; a

tagadja. Az 1867: XII. törvényezikk 
megszabja a véderő szervezetét s a 
szóló egyszer már bővebben kifejtette, 
miképpen deriválja Deák Ferenc/ a 
pragmatika ezankczióból a közös had­
sereget, tehát nem tér vissza rája. N„ 
bántsa Picidért azaz aggodalom, hogy 
a szóló akkor is helyeselni fogja a 
14 paragrafus alkalmazását, mikul a 
törvény nem engedi. Gyakran volt a 
szólónak alkalma kényes helyen, ké­
nyes szituáczióban fölszólalni és ki­
vívni, hogy tartsák magukat a meg­
szabott határvonalhoz. Ezután itt csak 
a magyar törvénytől fogja vezettetni 
magét. Teoretikus azonban minden 
vita e törvényjavaslat alkalmából, 
mert a Reichsrath a múlt ülésszakban 
megszavazta az ujonezokat, mivel pe­
dig most választás következik, senki 
sem zárhatja ki a lehetőségét, hogy 
most is megszavazza.

Major J'erencz: Szomorú dolog, 
hogy évről-évre szaporodik az öngyil­
kosságok száma a közös hadseregben 
és honvédségben. A szóló azt hiszi, 
hogy a vallás-erkölcsi szempont na­
gyobb figyelembe vétele segítene a 
bajon. Valláserkölcsös könyvet, lapot 
kellene a katonák kezébe juttatni.

Az elnök a vitát bezárja.
Gromon államtitkár kijelenti, hogy 

a katonai büntető törvénykönyv re­
formján serényen dolgoznak. A mi a 
beceületbiróságot illeti, más módszer 
nem lehetséges, csak az, hogy a tiszt 
becsületbeli ügyében csak tiszttársai 
Ítélkezhetnek. A bánásmód nem olyan 
kegyetlen. Kéri a törvényjavaslat elfo­
gadását.

A ház erre a javaslatot általános­
ságban s Plohler hozzászólása és 
Gromon válasza után részleteiben is 
elfogadta.

Ezután

a kisebb tárczák
kerültek sorra.

A királyi udrartartdt tételénél Rát­
kay László fölszólalt és azt vetette 
föl, hogy a trónra jogosítottak jegy­
zéke evidencziában tartassák és hogy 
gondoskodni kellene a trónörökös köz­
jogi neveléséről. Magyar udvartartás­
nak a függetlenségi párt szívesen meg­
szavazza a költséget, de a mostaninak 
nem.

Széli miniszterelnök kijelenti, hogy 
foglalkozik a trónra jogosítottak jegy­
zékének évidén«/.iában tartásával. Tör­
téntek erről munkálatok is. A trón- 
öröklés kérdését törvényeink kimerítik. 
Egyforma érdeke a koronának és a 
magyar nemzetnek, hogy a király mi­
nél többször itt tartózkodjék. Ha a 
királyi palota kiépül, remélni lehet, 
hogy nemcsak a király, de a királyi 
család tagjai is többször fognak Ma­
gyarországon tartózkodni.

tört gyökerek nem bírták a vénülő 
törzset többé fölegyenesiteni. Erre 
akarata ellenére összeborzadt, eszébe 
jutott az iszonya valóság, mely 
annyiszor szőnyegre került a korcsmái 
beszélgetések folyamán : a szolgála­
ton kívül helyezettek alig kerülnek 
az államnak két évi nyugdíjba, 
líc.-zketett az alattomos haláltól.

A tavasz azonban majd uj életre 
kelti a reményt, felmelegiti az el­
gémberedett tagokat és Dénárt azt 
hitte, hogy újra megnyerte magá­
nak az életet, mikor az eresze alatt 
függő fészekben megjelent az első 
fecske.

111.
A mint a kávéházban az újságot 

kibontotta, tekintetét ezredének 
száma vonta magára. Uj erődítési 
tervek kiviteléhez kezdtek, hogy a 
keleti határokat megerősítsék. Az ö 
régi ezredét is odakfildték « a leg­
előbbre tolt állást éppen az ő zászló­
alja volt elfoglalandó. Az átvonulási 
helyek meg voltak jelölve. A helyek 
közt, melyeken áthaladnak, volt a 
kis város is, melyben ő élt. Az ő 
zászlóalja! Tehát még egyszer vi-
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A Ház a tételt megszavazta.
A közösügyek költségeinek tételénél 

Lukács Gyula határozati javaslatot 
nyújtott he, mely szerint ezt a tételt 
töröljék. A Ház a tételt megszavazta.

Az abszolút időbeli nyugdijak tétele 
ellen Lakatos Miklós tiltakozik.

Lukács pénzügyminiszter azt feleli, 
hogy a kormányt a nyugdijakra tör­
vény kötelezi.

A tételt megszavazták.
Az államadósságok tételénél Kom­

játhy Béla szólalt föl s igazolatlan­
nak találja az államadósságok nagy­
ságát.

Ezzel az ülés véget ért.

HAOYAHSAO

SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK.
A vállalatok tiszteletdija.

Olyan tisztcletdijról szólunk, a 
molyét a vállalatok fizetnek a köz- 
tisztviselőknek. Az orfeumok, a szín­
házak, a vigadók mulatságrendezői : 
az inspekcziós rendőr ós egyéb 
tisztviselőknek, a részvénytársaságok 
az ellenőrzésre kirendelt biztosok­
nak, a kik többnyire magas állású 
miniszteri tisztviselők s végül leg­
újabban a közlekedési vállalatok 
azoknak a bizottságoknak, a melyek 
a kormány, a főváros és a köz­
munkatanács kiküldötteiből alakul­
nak.

Az ellen, hogy az eljáró tiszt­
viselők sokszor igen fáradságos 
munkáikért külön díjazásban része­
süljenek, kifogást tenni nem lehet. 
De erősen kifogás alá esik az, hogy 
az igy megszolgált tiszteletdijat nem 
a kiküldő hatóság adja a köztiszt­
viselőnek, hanem közvetlenül az a 
magánvállalat, a melynek ellenőrzé­
sére, felügyeletére, vagy működésé­
nek , felülbírálására rendelik ki a 
hatósági közeget.

A tiszteletdijnak ezt a rendszerét 
régóta meg kellett volna szüntetni 
már a tisztviselők függetlensége ér­
dekében is. Mert sehogy sem tart­
hatjuk helyes eljárásnak, hogy az 
ellenőrzésre hivatott tisztviselő mun­
kája teljesítése után oda álljon az 
igazgató elé és kérje, vagy fölvegye 
a tiszteletdiját.

Nagy és erős jellemek kipróbálá­
sára és edzésére való ez a rendszer. 
De a mai gyarló emberek könnyen 
félreérthetik az efféle dolgokat és 
esetleg követeléseket támasztanak 
ellenőrzőikkel szemben — a pénzü­
kért. S végre még menteni is lehet

szont fogja látni! . . . De egy 
aggasztó érzés nyomta el örömét: 
Hátha vasúton történik az átköltöz- 
ködés?

Irt és megnyugtatták. A csapatok 
gyalog, napi menetekben teszik meg 
az utat. A parancsok ki voltak 
adva, a határnapok kitűzve, három 
hét múlva nála lesznek baj társai. 
Aznap megszámlálta a pénzét; kevés 
volt az egész; annak daczára, ha 
némi nélkülözéseknek veti alá magát, 
megvendégelheti őket s fizethet egy 
pohár bort régi vitézeinek. Inkább 
adósságba verte volna magát, sem­
hogy erről lemondjon.

Az ő vitézei! Ezekre gondolt kü­
lönösen. Ezeknek a soraiban találja 
föl újra a legénységet, a mely az ő 
parancsai alatt szolgált. Hégi törzs­
lajstromával a kezében oda állott a 
fénykép elé és kereste azokat, a ki­
nek a nevét tudta. Berozsdásodott 
emlékezete megifjodott e munká­
ban. Oh, nem feledkezett meg ró­
luk, az ü gyermekeiről! Minden név­
nél újra előtte termettek a jellemek 
és az arczok! Előre beszélgetett 
velük, jelentektelen, de tüzetes em­

ukét. De nem lehet menteni a fel­
sőbb hatóságokat, a melyek tűrik 
ezt az ósdi, helytelen, a tisztviselők 
megalázásával járó rendszert.

A közlekedési vállalatok tisztelet- 
dijait pedig egyszerűen be kell til­
tani. Már az is különös volt, hogy 
a lovasat átalakítása alkalmával 
kirendelt vegyes bizottság honorá­
lására a közúti vasút tőkéjébe egy 
millió koronát vettek föl. Még kü­
lönösebb, hogy az az összeg tíz át­
alakítás alatt el is fogyott. A leg­
különösebb pedig most következik.

Az átalakított villamos-vasút be­
ruházási tőkéjének felülvizsgálatára 
a kormány, a főváros és a 
közmunkatanács kiküldötteiből a 
múlt hónapban vegyes bizottság 
alakult, a mely az átalakított vasút 
összes számláit • átvizsgálja, a fő­
könyvek nyomán a tételek helyes­
ségét megállapítja és a helyszínén 
szerzett adatokkal összehasonlítja.

A bizottság, a mely több mint 
20 tagból áll, hónapokon át, sőt 
mint halljuk, majdnem félévig fog 
működni, mert hetenkint csak 3—í 
ülést tart. A lóvasuttársaság min­
den összejövetel alkalmával a bi­
zottság tagjainak egyenkint 30 ko­
rona tiszteletdijat fizet. Félév alatt 
heti három ülést számítva 20 tagra 
36.000 korona honorárium esik.

Az a kérdés most már, kormány- 
rendeletre történik-e a díjazás, 
vagy a társaság önként adja ezt a 
nagy összeget a sok fáradsággal 
járó kollaudálásért. Ha a kormány 
rendelte, a felelősség a kormányt 
terheli. Ha pedig a a társaság a 
maga jószántából adja: akkor azok 
a felelősek, a kikezt az illetéktelen 
tiszteletdijat elfogadják.

Semmiféle konzekvencziát semmi 
irányban nem akarunk levonni az 
elmondottakból. Azt az egy követe­
lést azonban minden tartózkodás 
nélkül felállíthatjuk, hogy amúgy is 
beteg közéletünket ettől a tisztelet- 
díjas rendszertől mielőbb meg kell 
tisztítani,

szakasz a Gyárteleptől a Bécsi-utón, J 
Bokor-utezán a Határ-utig 1170 méter, * 
a II. szakasz a Határ-uttól a Pacsirta- 
mező-utezán a Vörösvári-utig 1200 
méter, a III. szakasz a Vörösvári-uttól 
a Filatori-gátig 930 méter hosszú. A 
III. szakaszt csak altkor építik meg, 
ha a vonalba eső utakat rendezték. 
Az egész építés, a szivattyútelep költ­
sége nélkül, 646.000 koronába kerül.
A szivattyútelep gépberendezésének, 
üzemének megállapítására albizottságot 
küldtek ki, a melynek Bakos János 
osztálytanácsos, Jász Dezső min. fő­
mérnök, Martin Ottó műszaki tanácsos 
és Kájlinger Mihály vízvezetéki igaz­
gató a tagjai.

X Késik a sertés-közv égóhid.
A tanács felhívására nemrég azt je­
lentette a mérnöki hivatal, hogyasertés- 
közvágőhid 1901 Julius végére meg­
nyitható lesz. Azóta, úgy látszik, 
roszabbodtak az állapotok, mert a mű- 
vezetőség ma panaszt emelt a tanács­
nál egyes vállalkozók ellen, a kik 
miatt a kőműves-, kőfaragó- és ács­
munkákat az idén már nem tudják 
befejezni. Ez a késedelem kihat a 
vágóhíd megnyitására is, a melyért a 
müvezetőség a vállalkozókra hárítja a 
felelősséget.

X VIs major. A Rottenbiller- és 
Dob-utcza sarkán a múlt hónapban ki­
szakadt a nagy csatorna s a villamos 
közlekedést átszállással kellett lebonyo­
lítani. A rendőrség megkérdezte a 
tanácsot, hoizy a katasztrófának nem 
valamelyik műszaki közeg mulasztása-e 
az okozója V A tanács a mérnöki hiva­
tal jelentése alapján ma tudatta a 
rendőrséggel, hogy a beomlást a nagy 
esőzés okozta s igy a történtekért 
senki sem felelős.

x A Gyömröi-ut ára. A főváros
2702 m. hosszú Gyümrői-utat és az 

1504 m. hosszú Szállás-utcát kerámit- 
tal burkoltatta. Az egész munka 
632.131 koronába került, a melyet a 
város 4'5 százalékkal 20 év alatt tör­
leszt. A törlesztési kvótán fölül a 7 
évtől kezdve minden évben 10090 ko­
ronát fizet az ut jókarban tartásáért.

X Az ó-budai főgyűjtőcsatorna 
építése. Az a vegyes bizottság, a 
mely uz ó-budai főgyűjtőcsatorna 
épitüterveinek megállapítására lett 
kiltüldve, Rózsavölgyi Gyula alpolgár­
mester elnöklete alatt tegnap tárgyalta 
a mérnöki hivatal tervezetét. A csator­
nát, a melynek költségeire a jövő évi 
budgetbo 400.000 koronát vettek fel, 

I három szakaszban építik meg. Az, I.

lékeket idézett fel és csodás szava­
kat talált, melyekkel szive tele volt.

Nyugtalankodott egy kissé a vál­
tozások miatt, melyeket az ő távo­
zása okvetlenül előidézett a század­
nál. Utódja, ki más hadtesttől jött 
át, ismeretlen volt előtte. Szeretik-e 
a katonák ? Jó-e hozzájok ? Óhaj­
totta ezt teljes szivéből; de ha az 
„uj- kiszorította volna őt emberei­
nek szeretetóből, féltékeny tudott 
volna lenni.

Mindennap a reggeli után az or­
szágúton tett sétával csalta a tü­
relmetlenségét, az országúton, hol 
nemsokára látni fogja a csapatokat. 
S előre élvezte a várakozás aggo­
dalmát és a megérkezés örömét. E 
séták közben meghűlt, köhögött, de 
nevetett a jó emberek tanácsain, 
kik óvatosságra intették. Alt mit! 
Majd egészséges lesz, ha itt lesz­
nek a barátai.

Majd meghalt az izgatottságtól. 
Éjjel ide-oda hánykolódott ágyán a 
láztól, s rövid szendergése alatt 
mindig az országúton látta magát, 
a patak partján, szemeit a távolba 
mélyesztve. S az órák múltak; bo-

Tanitók a népszámlálás 
szolgálatában.

Irta: E. Farkas Sándor.
Az örökké mozgó időnek gépe­

zete egyet pöndörült, tiz esztendő 
belefult a múltak mérhetetlen ten­
gerébe, tiz esztendővel öregebb a 
Föld és öregebbek vagyunk mi is. 
Mit rejt magában ez a szempillan- 
tásnyi idő: örömet-e, vagy bána-

szankodott az idő lassúságán, nyug­
talanság gyötörte.

Végre felhangzottak a dobok s 
közelebb nyomultak. Minél közelebb 
jöttek, annál kevésbbó tisztán látta 
őket . . . Köd zavarta meg a sze­
meit s az éj elnyelni látszott őt... 
Mint a vak hallotta a léptek kopo* 
gását az országúton. A csapat el­
vonult előtte a nélkül, hogy őt 
látná. Ereje egy felsikoltásban me­
rült ki . . .

Hirtelen felébresztette Őt e si­
koltás hevessége ír verejtékező ha­
lántékokkal, zugó fülekkel s tágra 
nyílt szemekkel ült a sötétben. 
Aztán rázta őt a könyörtelen kö­
högés, mellét a hosszú rohamok 
majd széttépték és ha újra el­
aludt, hasonló álmokban hány­
kolódott tovább. Most már min­
den készen állott vendégei foga­
dására: még két, nap és itt lesznek. 
De a jövetelüket megelőző napon 
Julcsa néni, ki a háztartást ellátta, 
lázban hörögve ágyában találta az 
őrnagyot. Az orvos, kit előhívlak, 
a fejét ráz!a; mellhártyagyuladás 
volt. Az öreg katona állapota ag­
gasztó volt.

tot ; szaporodást, avagy fogyást; 
haladást-e, avagy visszaesést; gazda­
godást-e, avagy szegényedést ? Erre 
kiváncsi a statisztika; ez a min­
den asszonyoknál kíváncsibb tudo­
mány, mely megkérdezi minden 
dolgunkat, születési évünket (s ezt 
rendszerint letagadjuk), nyelvi kész­
ségünket (ezt rendesen felemeljük), 
s mindent, a mi kérdezhető, eltu­
solható, vagy nagyítható.

Semmi kétség sincs benne, hogy 
ez a gyermekkorát élő tudomány 
igen derék, tanulságos (és megbíz­
hatatlan) eredményeket publikál, 
melyekből megtudhatjuk, hogy átlag 
mikor házasodunk, mikor megyünk 
férjhez s miker halunk meg. És a 
többi! Azt sem vonom kétségbe, 
hogy az összehalmozott holt szá­
mokat megszólaltatni, az anyagba 
életet, (vagy halált) önteni, előkelő 
mesterség! De, hogy a számok, az 
adatok, voltaképpen pedig a nyom­
tatványlapok összegyűjtéséhez nem 
kell valami nagy zsenialitás, azt 
határozottan merem állítani. Azt 
hiszem egyébként, hogy ez nem 
nagy merészség! Ebben megállapod­
hatunk !

Sőt mi több, kijelentem, hogy 
ide nemcsak hogy zsenialitás nem 
kell, hanem kell egy — házmester. 
Hiszen a házmesterek ina már 
olyan képzett emberek!

De a mi jó magyar gavallérsá- 
gnnk csak nem számiáltathat ben­
nünket össze egyszerű Írástudó em­
berekkel s olyanokkal, a kik arra 
szivből-lélekből vágyakoznak; ennek 
legalább is tanító kell! S azok, a 
kik magasabb fizetési osztályban 
vannak, (ha ugyan talál az ő fize­
tésükre a magasabb jelző) bizonyára 
előnyben részesülnek s valószínűleg 
a „Pesti Hírlap11 íróinak házához 
küldetnek.

De hát, uramfia, miért kell ide 
éppen tanító? Talán valami végzet- 
szerű koherenczia van közötte és a 
népszámlálás között; vagy talán 
azért, mert a tanító is nép, a szám­
lálás is ? Mert mihelyt kijelentették, 
hogy van pénz az összeírásra, 
mintha azt is mondták volna, hogy 
már az emberek meg is vannak 
fogadva, kinn várnak a pitvarban! 
Miért nem gondolnak az ügyvédekre, 
orvosokra, birákia, vagy tudom is 
én kikre, vagy az egyetemi taná­
rokra? Ezek is elég intelligensek!

Szóval, ezt a kérdést én megol­
dat nem tudom! El!g az hozzá,

ív;
A kis szobában lecsukott zsaluk 

mögött aggódó léptekkel jár-kel 
Julcsa néni, közeledik az ágyhoz s 
az őrnagy homloka fölé hajol. Ne­
hezen lélegzik: köhögéstől megtört 
hangja dicső látományokat idéz fel 
lázában: „haza“, „zászló“. Majd 
szivettépő mellsipolással kiáltja: 
„Fiaim.“

— Az orvos ismét eljött; a baj 
gyorsan növekszik, az őrnagy el van 
veszve . ..

Oda künn felhangzik a dobpör­
gés, a trombiták vidáman harsog­
nak, a kövezet dübörög a léptek 
ritmusa alatt, melyek sarkantyú- 
pengéssel vegyülnek. Az őrnagy izzó 
arczezal, figyelő fülekkel felült . . . 
Hallgatózik .. . emlékszik:

— Az ezredinduló!
Itt vannak a várt barátok!... Fel 

akar kelni és visszaesik a vánko­
sára. Kétségbeesetten hívja az asz- 
szonyt: „Az ablakot! Nyissa fel az 
ablakot!“

— De haboz a derék asszony.
— Nyissa fel ? Látni akarom 

őket!
Olyan hő esdeklés hangzott ki «

\
1
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3iogy a tanító hivatalos népszámláló 
tett! Lehet, hogy nekik nem esik 
rosszul ez a magától értetődő kivá­
lás; mert hiszen kik oltják Magyar- 
országon a tüzet ? A tanítók. Kik 
fogják a sáskát és pióazát ? A tani 
tók! Kik szedik össze az ebkaprot, 
székfüvet; kik méhésztednek, kik 
vezetnek dalárdát, közművelődési 
egyesületet: kik fonnak kosarat, kik 
kötnek gyékényt ? A íaaiitók, a ta­
nítók és a tanítók. A népszámlálás 
is effajta mellékkere'set ! Lehet, hogy 
kellemesebb, kivált ha a mester- 
utczai tanító kerül Bozsán uram 
Ilázához, majd megszá modoltatja az 
ötét! Hogy más effajta tanbetyár- 

ne említsek!
Ez a mellékfoglalkozás azonban 

tartalmilag erősen különbözik min­
őiül más pákászástó!. Nem is em­
lítve azt, hogy egyáltalában nem al­
kalmas a tanítói tekintély erősbité- 
"ére, mondhatom, hogy egészen más 
és mindnyájunkat érdeklő.

S' iermakadhatnók ugyan a tekin­
tély kérdésénél is, mert hiszen
uram, ki e lapot olvasod, elvállal­
nád-e a dicső népnek számlálását? 
EI-e, hogy erősen neki vetett vál­
takkal kereshess naponta ü—8 ko­
ronáit s hogy szélben és sárban,
esőben és fagyban zörögj a kilin­
cseli. s fogadjanak ridegen vagy 
nyájasan, kegyesen vagy kegyetle­
nül, lenézőleg vagy gyanakodva;
szóval mindenképp, a hogy csak fo­
gadni lehet. Vagy hogy egész nap 
rakosgasd külön a fehér, a zöld, a 
veres lapokat s add össze a lelke­
ket. Be miért vállalták el a taní­
tók? Mert az agyafúrt Ítélet igy 
hangzott: a ki nem számlál népet, 
az tanít. Persze, hogy mindenki 
számlál!

A „mi azonban ezen ügyletből 
mindnyájunkat érdekel: az a vaká- 
eziő. ÓL te Treuga Bei! Te legszebb 
főnév! De hó, megálljunk csak!
\ legértékesebb időben o heti szü­
net! ! Ez sok, ez gyanús, cziine 
sincs, alapja sincs; ez nem vaká- 
<zió: ez Mulasztás'. Ebből nem kér 
az igazi tanító! S ha akármilyen i 
alkalom jó arra, hogy szünetet ad-! 
unk, akkor oszszuk be a tanítókat j 

időnkint a város irodáiba, az is van 
olyan közel a tanítói álláshoz, ha 
nem közelebb, mint a népszámlá­
lás! Akkor azután adjunk minden 
hónapban három heti szünetet s lesz 
iskola is, lesz szutficzit is a dija ti­
kok kontójára.

De nem oda Buda! A szülőre, ma­
gára a gyerekre s a tanítóra is kész ve­
szedelem ennyi renyhe nap! Mit 
csináljanak otthon a gyerekkel, a ki 
már egyszer nagy nehezen hozzá­
törődött az iskolába való járáshoz? 
A gyerek még legjobban megoldja 
a kérdést, mert arra irányítja ösz- 
szes erejét, hogy elfelejtse négy 
hónapnak minden sanyaruságét szo- 
röstől-bőröstől, a mi alatt a betűt 
nieg a számot kell érteni. 8 ezen 
igyekezet, tudjak, igen jól szokott 
sikerülni. A népszámlálás nyolcz- 
koronás küzdelmeiben elfáradt ta­
nító pedig ötiszerettenve áll meg a 
romokon, mikor a nebuló a huszita 
zsebrákokat összetéveszti a zebrá­
val. s mikor a törököket villamoson 
szállíttatja Mohácsra. Hanem a vizs­
gálat az sikerüljön, mert különben 
nincs előhaladás! ti a tanulót, ki a 
múltakra a feledés sötét fátyolát 
borította, dicsérje meg a tanító, 
hogy oly hasznosan töltötte a va- 
kácziót s ne menjen el a türelme 
csak egy pillanatra se, mert ha 
tegezni merné a jövő reményeit, 
az Esti levelei: ismeretlen szerzője 
bizonyára egy újabbal szaporítaná 
irodalmi sikereit.

Mondhatom, a mily üdvös, fel­
frissítő az iskolai év közepén a tiz 
napi szünet, épp olyan káros, lus- 
titó hatású s nem pótolható a há­
rom hét.

Hanem most már mindegy; ti 
tanítók csak keressetek 8 koroná­
kat, jó lesz ez fizetés-pótléknak, 
meg kriszkindlinek: ti tanulók 
meg csak felejtsetek, mert hiszen 
boldogok azok, a kik felejteni tud­
nak: mi meg gondolkodunk azon, 
hogy micsoda uj dologgal lehetne 
még a tanítókat megbiznni s abban

mentben, hogy Pichler öcsém sem 
különbet tőle az egyetemen 2 

*
Pichlort az a mogbecsültetés érte, 

hogy Széli Kálmán tüstént felel a 
beszédére. Megnyugtatja az iránt, 
hogy az osztrákok 14. íi-át nem 
tekinti csodaszernek. Ot a magyar 
törvények szelleme vezérli min­
denben.

Ebbe belenyugszik Pichler Győző. 
Nem talál több paragrafust a 14. 
§. ellen. Az osztrák 1 í. ij. nem oly
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veszedelmes, mint volt 
a magyarok 25. $-a ...

Major I'erenczet az rémi ti eb 
hogy a magyar ezredekben száz 
százaléknál több az öngyilkos, mint 
a külföldön és az osztrák hadsereg­
ben .. . Különösen sok a honvéd­
ségnél ... Jó lapot kell adni a ka­
tonák vallás-erkölcsi állapotának 
fejlesztésére . ..

0romon Dezső kimutatja, hogy 
e tekintetben a statisztika szerint 
-évről-évre visszaesés mutatkozik..

A Házat ez a jótékpvij visszaesés 
is megnyugtatja, ha már az el­
szomorító visszaesések sem hozzák 
ki a sodrából ...

*
A kisebb tárcsák tárgyalására ke­

rül a sor.
Ezek a kis tárczák tulajdonképp 

jó nagy zsákok, mert elég szép 
sommácskák férnek beléjük.

Magyar udvartartást kér ..Felhő 
Klári‘ illetőleg az Írója, llátkay 
László. 1 lég volt az olyan magyar, 
mint mikor a J1. X ilmos császár 
toasztja hangzott el benne.

Magyar udvartartást tizéll Kál­
mán nem igér, de azt ígéri, hogya tudatban kívánunk nekik jó muri- t i „ , . , , w*

1. . , . j. , J gyakrabban lordul mcg koztunk azkalkodast, hogy tudjuk, miszerint 1
mi vállalkoztunk a legnehezebb do­
logra.

Parlament a folyosón.

j udvar, La majd a királyi palota 
I kiépül.

— Majd ha kiépül az önálló ma- 
1 gyár államiság palotája, — sóhajtja 
; elmerengve Madarász József...

hangjából, arczát olyan fájdalmas 
aggodalom torzította el, hogy Julcsa 
néni visszafojtotta aggodalmait, mint 
hetogápolónő. Felnyitotta az abla­
kot. Mint áradat hatolt be a fény, 
a levegő, az élet a szobába. Es 
a nap dicsfényében megjelent a 
zászlóalj.

Az őrnagy njra könyörgött -köze­
lebb!" Nagy erőfeszítéssel oda gurí­
totta Julcsa néni a haldokló fekhe­
lyét az ablakhoz. Most vonult el 
százada az ablak előtt. Dénárt fel­
emelkedett és hangosan kiáltotta:

— Fiaim!
Fejek fordultak a meghallott kiál­

tás felé, boldogságtól remegő, lelke- 
isiiltséggel telt zaj tört fel !

— A százados! Eljön a százados!
Egy napsugár dicsfényt vont az 

aggastyán homloka körül; ajkai 
reszkettek s a boldogság mosolya 
játszadozott rajtuk. A csapat azon­
ban már elvonult. Egy rángásra 
összeesett az öreg katona, száját 
őrökre lecsukva, mig az öröm, mely 
halálát megdicsőitette, még mindig 
az arczáti ült,

Az ülés nagy kavarodással kez­
dődött.

Lakatos Miklós szólal fel: Csön­
gessék he a folyosókról a sok kö- 
lelességmulasztól! Nem határozat­
képes a Ház!

Az elnöki szék robotosa (ezúttal 
Dániel Gábor elnököli a Házat) 
hiába kongal . . . nem gyűl ös*ze 
száz képviselő.

A legöregebb képviselők sem em­
lékeznek olyan diadalra, mint ami- 
nőt Lakatos bátyánk néhány szónyi-i r 
felszólalása aratott. Nem is öt, ha- 1 A véM 
nem tiz perezre függesztik föl az 
ülést.

Mini egy negyedóra múlva aztán 
harmadszori fülolva-ásban is elfo­
gadták az indemnity-javaslatot. Ha­
jósán ment volna, ha megolvassák 
egyúttal a képviselőket is.

Egy perczig megint kísért a mor- 
ganatikum . .. llátkag László köve­
teli a dinasztia trónöröklésre jogo­
sított tagjainak névsorát, listájuk­
nak összeállítását. ..

— Bár a kormánypártiságra jo­
gosítottak Idáját látnám már! — 
nyögi Ki'binyi Gyurka.

A xentje tize vér és a Üach-huszárok 
nyugdiját Lakatos Miklós bizgatja.

_ — Maguktól nem mondanak le 
róla! — vélekedik Justh Gyula.

generalize Tisza Kel­
ni an incnjc előre jó példával! — 
tör ki Zmeskál Zoltánból a jóin­
dulat.

Tisza Kálmán pedig éppen fíossival 
Istvánnal társalog a folyosón. De 
ha bent lenne a Házban, akkor 
sem igen tenne eleget a Zmeskál 
nyájas fölezúlitásának. A jókedvű 
nyugdíjast szereti az István.

Xiugoa, decz. 15. Kraeső-Szöiéuy 
törvényhatósági bizottsága Pogány fő. 
ispán elnöklete alatt rendkívüli köz­
gyűlést tartott. Legérdekesebb tárg . 
a lomiciu felszólalása volt a tanítói 
fizetésért elárverezett skeusi gör. katli. 
templom ügyében. Fialka alispán je- 
lenti, Logy a főszolgabíró eljárt ebben 
az ügyben, a templomot visszaadták 
rendeltetésének. Hasonló eset többi' 

valamikor j előfordulni nem fog. Bredicianu kén 
annak az elavult szokásnak a meg­
szüntetését, hogy a volt határó'rvidi - 
ken a lakosság most is, mint hajdan, 
hetcnliint összegyűl „Befehl- meghall­
gatására, miután hazánkat nem pa- 
rancsvsal, hanem turvénynyel koru.ii 
nyózzák. Az alispán r..mutat áru, 
hogy ez a százados szokás a népnek 
annyira vérébe ment át, hogy csak 
lasaankint, de nem rendelettel lehet 
azt megszüntetni. Háromszék ismert 
körlevelét a magyar nyelv kötelező 
használat a tárgyában az állandó vá­
lasztmány tudomásul venni javasolta. 
l>iedicianu, Bobrin es üomiciu heves 
beszédekben azt követelték, hogy a 
vármegye utasítsa vissza a köriratot. 
A közgyűlés a választmány javaslatát 
fogadta el. A közigazgatási bizottságba 
beválasztanak: Bőez Hedvig, Brucken- 
thal báró, id. Juhos Gyula, Fzendy 
Béla és Cyurgyevits Adolf. Vörösmarty 
szobrára 200 koronát szavaztak meg.

Miskolci, decz. 15. Borsodvá - 
megye bizottsági tagjainak egy tekin­
télyes része Mdczer Gyula elnöklete 
alatt értekezletet tartott a jövő évben 
megejtendő aliepAuválaaztás ügyében. 
Az értekezlet egyhangúlag megálla­
podott Bárczav László volt ezolgabiró, 
földbirtokos személyében. Gárczay a 
jelöltséget elfogadta és Kijelentette, 
hogy megválasztása esetén szabadelvű 
politikai szellemben fog működni.

Pozsony, decz. 15. A közönség és 
a sajtó élénk mozgalomban van az 
Odera-csatorna kérdése miatt. A vá­
rosi tanács és az érdekelt testületek 
állásfoglalása legközelebb várható. A<: 
akczió oly megoldás körül indul, mely 
Pozsonynak kedvez, a nélkül, hogy a 
magyar forgalmat Becs felé terelne.

Arad, decz. 15. Krivángt a tvszék: 
orvosok megvizsgálták. Konstatálták, 
hogy súlyos hátgerinezsorvadása, tudő- 
hurutja, láza vau és elgycngűlt ideg­
zete. Ezért a főtárgyaidat januárra ha­
lasztották. A mikor ezt Földes tvszéki 
elnök kihirdette előtte a czelláhan, 
Krivány teljes apátiával telelte , Bá­
nom is én. Egészen mindegy, ukn 
most, vagy máskor.“ Kriványon 
agylűgyulás tünetei mutatkoznak.

az

Az ujonczj'utttlékhoz Fielder Győző 
szól először. Jóformán maga is 
ujoncz, de azért bátran neki megy 
a parlament zupás őrnagyának és 
egyéb több kapitulácziós sarzsi- 
jának.

Hangját a fiatal honatya öregessé 
igyekszik változtatni. Mintha a Kos­
suth Lajos hangját tanulmányozta 
volna előbb a — fonográfból.

De ha már nem állíthatta maga
elé Mariska doktort, mégis egye­
temi professzor volt az, a kit leg- 
vehemensebbül támadott. Fidszky 1 

j Gusztáv é /jog-professzort, a vita 
I tegnapi szónokát. Olyan szekundát j 
1 kapott Pichler öcsémtől a parla- '■

Lakues Gyula a küzösiigyes költ­
ségek törlését, Lakács László pénz­
ügy miniszter mindenféle kiadás meg­
szavazását szorgalmazza.

A Ház a pénzügyminiszter szája- 
ize szerint határoz. Fizetünk Axen- 
t .jenek, közösügynek mint kntona- 
tiszl.

tiöt Lakatos bátyánk annyira 
megy, hogy még néhány miniszter­
től nem sajnálja a penziót. Egyelőre 
azonban erre nem kerül a sor.

A vitát hétfőn folytatják.

A búrok végküzdelme.
Johannesburg, decz. 15.

A különféle nemzetiségű konzulok 
elhatározták, hogy kérdést intéznek 
Kitchener lordhoz az élelmiszerek 
vásárlásának a kormány által el­
rendelt korlátozása tárgyában.

London, decz. 15.
Kitchener lord táviratozza Preto­

riából tegnapi kelettel: Elemente 
tábornok ellen tál !ás nélkül Bom- 
mandoneckbe hozta hadoszlopát. 
Xosztesége súlyos. Ül. tiszt és ki- 
lencz legény elesett, tizennyolc z 
tiszt és 5f).r) legény, köztük a 
North unbcrland-lo vészeknek négy 
százada, eltűnt.

London, decz. 15.
Kitchener lord újabban a kővet­

kezőket jelenti: Knox tábornok De 
Wctt-c t észak felé kergette a 
tabaric hu-ladybrundi vonal irányi-
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ban, a melyet az angol csapatok 
tartottak megszállva. De Wett had­
ereje, a mely körülbelül 3000 em­
berből áll, a nap folyamán többször 
próbált keresztül törni és ebben 
az észak felől operáló búr se­
reg támogatta. Ezeket a táma­
dásokat az angolok visszaver­
ték, noha néhány búrnak sikerült 
a vonalat dél felől áttörnie. — Egy 
későbbi táviratban azt jelenti Kitche­
ner, hogy De Wett, mikor az an­
gol vonalakon Tabanchu mellett 
átment, nagy veszteséget szenve­
dett. Az angolok zsákmányul ej­
tettek néhány lövőszer-szekeret és 
egy tizenötfontos ágyút, a melyet 
a búrok Dewettsdorpnál zsákmá­
nyoltak és azonkívül elfogtak 22 
embert.

HÍREK.

A nyéki ház.
írta: Széllné Vörösmarty Ilona.

Fazsindelyes tetó'zefü, egyszerű, 
földszintes házban lakott a költő csa­
ládjával. Idegentől hallottam, hogy a 
ház és tájéka tündöklőit a rendtől és 
tisztaságtól, jeléül a gyakran látha­
tatlanul működő, éjjelt nappallá tevő 
gondviselésnek, melynek neve: ma­
gyar asszony. Megnyerő a modora, 
kész a vidámságra, de tud komoly és 
nemesen lelkesülő lenni ott, a hol 
kell. Ez volt anyám.

A ház elejét, nyűgöt felől, nyitott 
folyosó képezte, hol sokat voltam 
apámmal. Gyakran, mindent felejtve, 
néztem jóságos szemére, kedves kife- 
jezésü szájára, egész alakjára, a mint 
lehajtott kicsinységemhez s tanított a 
legújabb népdalokra, melyeket az is­
merősök elhozlak számára Eldicsérte 
egyiket-másikat, elmondta: milyen 
jellemző a nép kedély világára néme­
lyik s ezeket kereste, szerette hallani.

Szerettem őt azért is, mert számos 
gyermekcsinjaimnak ő volt a védel­
mezője, s ki gyermekéhez szólva, a 
feddésben is eltalálja a szeretet hang­
ját: elpusztithatlan erős szálakkal köti 
az magahoz szeretetét.

Gyermek a jót nehezen felejti. A 
kegyelet és hála: az értelem virága, 
későn nyílik az emberi kedélyben. Ké­
sőn, gyakran helyrehozhatlanul.

A bejárástól balra volt apám iró- 
szobája. Az ajtótól balra alacsony 
szekrény, a szoba közepén asztal, kő- ! 
rülötte székek s a nyugati ablak mel- j 
lett nagy Íróasztala; fölötte óra. Az 
íróasztal födelét, fájdniom, be lehetett 
zárni. Fájdalom, mondom, mert bent, 
papirosok mögött, egy óriási kókusz­
dió volt. Ismerős hozta távol tengerek­
nek szigetéről, hol szörnyű vadállatok 
s végtelen piczi madárkáktól kezdve 
az óriásokig lakoznak egy helyen. — , 
Milyen lehet a belseje? kérdeztem ! 
magamban s fölnyitásához tündér- : 
meséim csodadolgai fűződtek szüntelen 
étdeklődéssel; s bizony nem állok jót i 
biztonságáról, La az íróasztal nyitva '■ 
íelejtődik.

Az éjszaki ablaknál karszék állt, j 
azután üveges szekrény könyvekkel. 
Eidektelen rejtélyek nekem akkor, de 
később a régi magyar, görög s római 
irodalom legbecs«eebbjei közt ott ta­
láltam Shakespeare!, három kiadásban.
A könyvtár fölött magyar földgómb, 
mellette sarok-pipaasztal s a másik 
ial hosszában a bútorok magymamája, 
a tiáz kényelme ■ gondjainak gyakran 
altatója: a nagy dívány.

A gyermekek e kedvenezét a múlt­
ban ki ne kínozta volna gyermekko­
rában ? Mi is ugráltunk, tánczoltunk 
rajta; de ő aczélos ruganyossággal 
állott ellent pusztító kedvtelésünknek. 
Elkísért bennünket Pestre is és hosszú 
évek múltán a végelgyengülés vetett 
osak véget hasznos életének. Ezen dí­
vány mellett volt a hálószobába vezető 
ajtó, azután a kályha és ennek szom­
szédságában szekrény, melynek tete­
jét titkos bámulatom tárgya: Nagy

Napoleon szobra diszité, szimbóliku- 
san fekete márványból.

Nem az a szobor, a melyben óriási 
elméje egyensúlyt vesztve, egyik lábét 
a földgómbre helyezi. Előbbi időből 
való ez. Mellén összefont karokkal, 
még nemes vonásokkal, merően gon­
dolkozik. Mintha ifjú korának varázsló 
erejét még e néma szoborban is meg­
tartotta volna. Sokszor, sokszor megáll­
tam előtte: hosszan elnézve gon­
dolkodó vonásait, különös állását. 
A szobor, fájdalom, eltűnt, de a szek­
rény velünk Pestre költözött s a város 
zajából, hosszú évek folytán hozzá ro­
konabb helyre, Vasmegye erdős vidé­
kének egy egyszerű lakába. Egyszerű 
volt a lak; de nem volt az a szellem, 
mely betöité a sok látogatóhoz gyak­
ran nagyon is szűk téréit. E szellem 
Deák Ferenczé volt. Az ő szobájában 
voltak elhelyezve a nyéki bútorok. Ta­
núi a költő utolsó álmainak.

A bejárástól jobbra nyílt a szalón. 
Szőr damaszt bútorok két csoportban, 
egy nagy berakott asztal s egy ki­
sebb, közöttük délre ablak anyám 
rózsáskertjére. Kis kert, de nagyon 
szép rózsái voltak. E szobából nyílt 
a piám hálószobája. A ház előtt göm­
bölyű gyöpös rész s száz lépésnyire 
országút. Az udvartól jobbra volt a lejtős 
kert; zöld gyüpjének egy részén gyü­
mölcsös s az északi sarkon apám kis 
szőlője, melyben gyakran nézegetett s 
kertészkedett is. Becsülte a jó bort, 
bár keveset ivott. Poharába keveset 
öntött egyszerre s kedvteléssel nézte 
tiszta színét.

X aj jon a ház mögött a nagy ba- 
raczkfa bebólint-e most is az abla­
kon ? s éretlen gyümölcse csábit-e 
most is egynémely gyermeket el, 
messze a félelemtő', a lázbetegség honá­
nak szörnylakóihoz? megvan-e az ér a 
kert közepének völgyét szelve ? s olda­
lain az óriási nyárfák serege, szé­
les lombjaik s leveleik a nyughatatlan 
fürge tánezot most is úgy rezgik-e ? 
Mindez elenyészett. Az élet köznapi po­
rában talán iölismerhetlenül; s az idő 
emésztő hatalma nem pusztitotta-e el 
a fehéres nyirfahidakat s az éren 
átvétetett nagy fatürzset, melyről apám 
lecsúszott egy sötét északén s nz esés 
folytán ujja annyira megdagadt, hogy 
anyám leráspolta jegygyűrűjét. Nagy 
rábeszélés kellett hozzá, mert nem 
akart tőle megválni. Milyen ijedség, 
milyen aggodalom volt ez nekünk: 
nem lesz-e nagyobb baja ?

Nem sejtettük, hogy sötét árnyéka 
vonult el fölöttünk azon gyászos ese­
ménynek, mely egy év múlva kérlel- 
hetleuül beköszöntött.

— József föherczeg Fiúméban,
József főherczeg és családja, mint 
minden évben, az idén is Fiúméban 
fogja tölteni a lelet. A íőherczegi 
család a jövő héten utazik le. Egy 
darabig Fiúméban fog telelni Füliip 
orleánsi herczeg, József főherczeg 
veje is.

— Vörösmarty ünnep. A II. kerü­
leti felső kereskedelmi iskola ifjúsága 
holnap, vasárnap, délelőtt 10 órakor 
Vörösmarty Mihály születésének száza­
dik évfordulója alkalmából az intézet 
tornatermében Vörösmarty-ünnnepélyt 
rendez. Az ünnep Péter János igazgató 
megnyitójával kezdődik, a mely után 
iVagenhofer József tanár mond ünnepi 
beszédet. Ezután következik a növen­
dékek hangversenye.

— Ifjabb Telttől az Idősebb 
Tolstoi ellen. Egy lipcsei könyvkiadó- 
ezég gróf Tolstoi Leónak „Ghoptn- 
Piélűdé“ czimii érdekesnek ígérkező 
munkájának rövid idő a att való meg­
jelenését hirdeti. Ez a mü ellenirata 
a nagy orosz költő „Kvcutzcr-Szonáta“ 
czimii legényének. Ez a tény azt a 
látszatot kelti, mintha Tolstoi önön- 
magával jutott volna ellentétbe, de a 
beavatottak jól tudják, hogy a jelzett 
ellenirat nem az öreg Tolstoi munkája, 
hanoin — o tiá*. Mindenesetre érde­

kes jelenség, hogy a fiú az apja müvé­
vel szemben elleniratot adjon ki. A 
fiatal Tolstoi egyébként asép nevet 
szerzett már az irodalom terén.

— Fapp Béla anyja megőrült. 
Mindkét fiát elvesztette. Öcscsét meg­
ölette a bátyja, a nagyobbikat a hóhér 
végezte ki. Es a szerencsétlen anya 
halálraítélt fiától nem búcsúzott el, 
mert érezte, hogy benne csak kisebbik 
fiának gyilkosát látná. Jobban sze­
rette a legyilkoltál, mint a hogy saj­
nálta a halálra ítéltet. E sok csapás 
közül egy is elég az anyának, hogy ő 
is meghaljon — lelkileg. Papp Béla 
anyja se bírta el a megrázó csapást. 
Mint egyik debreczeni lap írja, a sze­
rencsétlen asszony, a ki a szatmár- 
megyei Vdtari községben lakik, meg­
őrült.

— Munkáshiány. A munkanélküli­
ség nagy mérvét mutatja a budapesti 
munkaközvetítő intézet f. heti kimuta­
tása, mely szerint a munkakeresők 
száma e héten ismét 1162-vel szapo­
rodott és összesen 6692-őt tesz, mi­
vel szemben munkát csak 345 helyről 
kínáltak. Ezekből számos betöltetvén, 
a még fennálló munkakinálat csak 284, 
melyekből azonban 144 tanonezra vo­
natkozik, milyenek hiányzanak. Épp 
úgy hiányzik két paplan- és ágynemü- 
készitő és egy sérvkötő-készitő. A 
munkaközvetítő intézet felhívja teliét 
az ily munkában jártas foglalkozás- 
nélküli segédeket, valamint azon 
szülőket, kik gyermekeiket valamely 
ipaiágra taníttatni óhajtanák, hogy 
az intézetnél: József - körút 36. 
szám alatt jelentkezzenek. A leg­
nagyobb nyomor enyhítése végett 
kieszközölte az intézet, hogy a józsef­
városi foglalkozató műhely minden 
férti-, vagy nőmunkásnak, ki a délelőtti 
óiákbau keresetiéi nem juthatott, a 
délutáni órákban könnyű munkát ad, 
hogy magának a más napra való élel­
met megkereshesse. Ezen jótéteményt 
már is számosán veszik igénybe és i 

1 előre látható, hogy mihelyt arra szük- 
! ség lesz, más vámsrészekoen is fog- 
í uaii ily foglalkoztató műhelyek íel- 
; állíttatni.

— Sötétség. Hamburgból jelentik, 
ho y ma este a Belvárosban hirtelen 

i megtagadták az összes villamos-veze- I lékek a szolgálatot. A Jungfernsteig 
I és a Neuciwall teljes sötétségben vol- 
I lak. Sok boltban megszüntették az el­
adást. A Thalia“ színházban félbe­
szakították az előadást.

— Robbanás a fogházban. A 
j gráuzi fogházban — mint a távi ró 
1 jelenti — ma reggel gázrobbanás tör­

tént, melynek következtében 11 ember 
megsebesült. A robbanás nagy anyagi 

! károkat okozott.
— Újabb postai értékjegyek. A

; kereskedelmi miniszter a koronaér- 
j lékben eddig kibocsátott posta- és 
I távírdái értékjegyeken kívül még 20 
j és 35 filléres, továbbá 2 és 5 koronás 
: értékjegyek forgalomba hozatalát ren- 
, (lelte el. A jelenleg forgalomban levő 
I 3 koronás értékjegyek érvényessége 
I ellenben 1901. évi márczius hó 31-vel 
1 megszűnik, mely időn túl a közönség 

a 3 koronás értékjegyeket a posta- és 
I távirdahivataloknál a bemutató által 
kívánt megfelelő értékű más frankó­
jegyekre cserélheti be.

— Anarchista kongresszus Ber­
linben. Berlinben az anarchisták ka­
rácsonyra általános kongresszust hív­
tak össze a német fővárosba. Azon­
ban aligha fogják megtarthatni, mert 
épp úgy, a mint a párisi kongresszu­
sokat a franczia kormány betiltotta, a 
berlinit a német kormány fogja meg­
akadályozni.

— Cztpésemesterek gyűlése. A
budapesti ezipészmesterek e hó lti-án 
vasárnap délután tartják 111-ik kerü­
leti gyűlésüket a czipésziparosok szö­
vet kezese és a magyar ipar pártolása 
tárgyában. A gyűlést délután 3 órakor 
tar ják meg a IV. kér. Koronaherczeg- 
utcza 5. sz. alatti Szigeti-féle vendéglő 
ud- ári helyiségében.

— Dlnemltard bolgárok. Hgy
saloniki-i távirat szerint az ottani 
román kereskedelmi iskola növendékei 
Nagy Mihály napjának emlékére estélyt 
rendeztek. A bolgárok, kik még mindig 
a románokban látják legnagyobb el­
lenségüket, pokoli tervet főztek ki 
agyukban. Néhány saloniki-i bolgár 
ugyanis légbe akarta röpíteni az iskola 
épületét, de gonosztettüket nem hajt­
hatták végre, mert idejekorán föl­
fedezték tervüket. Ekként elejét vették 
az irtózatos katasztrófának, melynek 
ártatlanul több száz emberi élet esett 
volna áldozatul.

— Temetés. Ma délután fél 4 óra­
kor temették özvegy Katari liadisia 
Jenőné szül. apádiai Georgievits Má­
riát, Radisics Jenőnek, az Iparművé­
szeti Társulat igazgatójának édesany­
ját, a Baross-utcza 34. sz. alatt levő 
gyászházból.

— Vasúti gyorsárn-szálliliás a 
karácsonyi ünnepek alkalmából.
A Máv. budapust-jobbparti üzletvezetö- 
ségétől a következő fölszóBtást vettük: 
Tekintettel a karácsonyi ünnepek al­
kalmából várható nagymérvű gyorsám- 
furgalomra, figyelmeztettetik a t. kö­
zönség, hogy Budapestre rendelt 
gyorsáru-szállitmányokat, különösen a 
gyors romlásnak alávetett élelmi­
szereket már folyó hó 15-étől kezdve 
adja föl, nehogy az ünnepek előtti 
utolsó napokon vasúti szállítás czéljá- 
ból föladásra kerülő tömeges gyorsáruk 
továbbítása, értesítése, illetve házhoz 
szállítása zavarokra és késedelmekre 
szolgáltasson okot. Kivános még, hogy 
különösen a Budapestre szállítandó 
gyorsáru-csoraagok ne csak jellel és 
számmal láttassanak el, hanem azokon 
a ezimzett neve is olvashatóan fel­
tüntetve legyen. A szállítmányok aka­
dálytalan kézbesítése czéljúból a tisz­
telt czimü közönség arra is figyelmez­
tetik, hogy a vasúti szállításra föladott 
csomagokba sem levelet, sem más írás­
beli közleményt elhelyezni nem szabad 
és a mennyiben ilyen a pénzügyőrség 
részéről a csomagokban találtatnék, 
ez által nemcsak a szállítmány kéz­
besítése szenvedne késedelmet, hanem 
még jövedéki kihágás czimén bírságot 
is kellene fizetni.

— Rendőri hírek. Hirtelen halál, 
Üabttrs Pál villamos-vasúti alkalma­
zott tegnap délután Szondi-utcza 98/b 
sz. alatt levő lakásán hirtelen meg­
halt. Holttestét, a halál okának meg­
állapítása ezé íjából, az orvostani in­
tézetbe szállították.

Felakasztotta magát tegnapra del­
tán Watvrik János 14 éves háziszolga 
Hunyady-utcza 86. sz. alatt levő laká­
sán. Szerencsére még idejekorán észre­
vették s igy nagyobb baja nem tör­
tént. Hogy miért akart meghalni, nem 
árulja el.

x Uj szaklap. Polgár Kálmán f^él- 
városi órás és ékszerész „Müötvös“ 
ezim alatt egy illusztrált szaklapot ad 
ki, mely sok száz illusztréczióbau 
hazánk óraiparának fejlődését mutatja 
be. Ezen szaklapban a sok elismerő 
levelek is közzé vannak téve. melyek­
ben a ezég vevői o. beszerzett árukról 
dicsérőleg nyilatkoznak és pedig jog­
gal, mert nem csak jó árut szállít, 
hanem a vevőknek még kedvező rész­
letfizetéseket is engedélyez. Lapunk 
olvasóinak ezen katalógus portómente­
sen küldetik meg, ha ezért Polgár 
Kálmán óráshoz, VII. kerület, Erzsó- 
bet-körut 29. szám alá fordulnak.

x Andrényi Kálmán utódai, aradi 
bornagykereskedők és szőlőbirtokosok, 
kiknek a legjobb hírnevük van a hazai 
borkereskedők között, a nagyközönség 
kényelmére Budapesten fióküzleteket 
rendeztek be, a hol a saját termésű 
boraikat ámsittatják, úgy palaczkok- 
ban, mint. utezán át kimérve és poha- 
rankint. A ezég 1834 óta áll fenn és 
kitűnő minőségű borsiért több kiállí­
táson ki is lett tüntetve.

x Könyvkedvelök és mindazok, 
kik a közeledő ünnepekre valóban szép 
és nagybecsű müveket mérsékelt áron 
vásárolni akarnak, a jóhiiii Adler 
8nndor-féle könyvkereskedésnek lapunk 
mai számában közzétett hirdetésében 
találnak bő tájékoztatást.



MAGYARS AO
„Hattyú“

gőzmosó- és tiestitó-intéset
patyolat-fehérre mos, minden szö­
vetet tisztit és fest, káros anyag 
»léikül. Budapest, VII. GMla-nt SC.

iRODALOM, MŰVÉSZET.
„Hoffmann mese?1 az 

Operában.
- Bemutatója 1900. deci. 15-én. —•

1882 tavaszán lehetett, — híva­
tott riporter pontosabb dátummal 
szolgálhat, — hogy az akkor még 
nagyon fiatal, majdnem kezdő Hegyi 
Aranka a budapesti Népszínházban 
első igazi nagy diadalát aratta, 
éppen a „ Hoffmann meséi“ elbájoló 
mesebeli tündérének hármas szere­
pében. Nagyon hálás szerep, az 
igaz: de hiszen az aranyásás is na­
gyon hálás
van hozzá a kpiiu ereje es 
fása. Művésznél, énekesnőnél nem­
csak a hang és a fizikum erejét, 
hanem a lélekét: a tehetséget — s 
a kitartás alatt a tehetség kiműve­
lésére fordított ernyedetlen gondot 
értjük. Ezek meg is érdemlik a ju­
talmat — a sikert, a művész 
diadalát.

Bianchi Bianka pedig 1882. ta­
vaszán már olyan régi ünnepelt mű­
vésznő volt, hogy már akkor öt év 
óta ismerte őt a budapesti publi­
kum: ' holott akkoriban nem hoz­
tak ide névtan, foglalkozás nélküli 
művészeket vendégül . . . < a miből 
következik, hogy altkor u elvitte 
\ olna a pálmát a szép, az üde, a 
fényes hangú, a szerepére igen nagy I ma[£ 
gonddal elkészült Hegyi Aranka 
elől. A miből az következik, hogy 
18 évi késedelemmel a kérlelhctlen, 
követelő közönség nemcsak az ak­
kori tőkét: aranyhangot, aranyos jó­
kedvet, aranyos szeretetreméltó sze­
mélyiséget akar kapni, hanem ennek 
kamatos kamatait is — azaz valami 
sokkal szebbet, sokkal tarralmasab- 
bat, sokkal hatásosabbat. Kivált az 
< Iperahúzban! A keretnek csak nem 
>zabad a képet elhomályosítania!

>S a mi jó közönségünk •— talán 
nem jó, mikor minden jegyet már 
délig megvásárolt?! — olyan tra- 
díezionális tisztelettel viseltetik apá- 
ról-íiura Bianchi asszony művészete 
iránt, hogy a legjobb előítélettel 
jött el 8 töltötte meg színig a néző­
teret. De meg van Írva a csillagok­
kal szemben is, hogy az előítélet 
megboszulja magát. A mig „Hoff­
mann meséi“ az operett királyok 
királyának törvénytelen, de annál 
szebb gyermeke, testvéreinek játék­
terét, ruháját, egész külső habitusát 
használta: mint operettet annyi 
csodálattal és szeretettel élvezte 
mindenki, olyan sokféle, kitűnő 
ábrázolásban bájolt el, hogy ma 
már csak a még jobbat, még kü­
lönbet várhatta a csak erre reagál­
hatott.

A mit pedig tényleg kapott: a 
feletti Ítélete nagyon különbözött 
a magával hozott előítélettől — a 
csalódásnak tehát csak kedvetlen­
ség, lohangoltság, közöny lehe­
tett a kifejezése. A régi Hegyi 
Arankának remek, átélt játékát, 
Komáromi Mariska fényes, üde, 
csengő szopránját, Küry Klára ked­
vességének, Kopácsy Juliska kánon- 
szerű megjelenésének ellenállhatat­
lan varázsát —- ezt a sokszínű 
prizmát egyetlen tökélylyé egyesül­
ten kellett volna kapnunk. A szu- 
pcrlativusz helyett középfokot nyúj­

tott Bianchi asszony. Nem csoda, 
ha nyilt színen csak egyszer kapott 
tapsot — mint Antónia, de hogy 
itt is a műnek magának köszön­
hette: azt mindenki tudja, a ki 
emlékszik rá, hogy abban a jele­
netben Hegyi Aranka még ma is, 
mikor nekitelt idomaival nem birja 
elhitetni tüdővészes voltát, remek 
játékával mélyen meghat, teljes 
illúziót bír kelteni.

Csak az illúzió hiányzott a ma 
esti főalakból, egyéb semmi... A ki 
tudja, hogy ez mit jelent: az meg­
ért minket; „sapienti sat.“ 7v»yéó- 
Itént Bianchi Biankának ma is fa 
magas ess-ig) tisztán csengő, szép 
szopránja, kifogástalanul trillázott 
és roulade-ozott: magyar kiejtése 
elismerést érdemelt, játéka gondos 
volt •— szóval egész szereplése

»900. deezemW iftj

comme il fant. De elvárjuk az Opera 
igazgatóságától, hogy legközelebb 
fnagyar művésznőt, és pedig olyant 
léptessen fel a hármas szerepben, 

, a kinek meg van a természetes, 
7 arniak, a kinek meg í pajzán, pezsgő jókedve és hóditó 
kenő ereje és kitar- j szeretet reméltósága — mert csak

ez ragadhatja el a közönséget, csak 
! ez tarthatja műsoron cg teheti jö- 
j védelmezővé az igen nagy költség- 
i gél kiállított darabot.
' Legköltségesebb, de ragyogó szép 
j az a felvonás (yelenezei éj), a me- 
, Ivet. az operett-színpadokon kihagy- 
; nak. A lagúnán színesen kivilágí­
tott gondolák suhannak el az éppen 
olyan sok színben csillogó hid alatt, 

j elöl a fényes csarnokban pedig tün- 
i döklŐ ballet koring, Harlekin és két 
! Colombina tánczolja el tragikomé- 
! diáját. . . A hősnővel, a fényűző 
I ezéda (iiuliettával nem szaporodik 
1 négyre Hoffmann szerelnie tárgyai­
nak száma: az operai intéző hatal- 

— nem tudjuk miért — jó­
nak látták a Stalla-kaland elhagyá­
sát. Mi rossznak látjuk; a drámai 
egység ezzel elveszti összekötő fo­
nalát: latnuk kell, hogy a kiábrán­
duló Hoffmann még mindig ugyanaz 
a „fölsült szerelmes“, a milyen volt 
hajdan, az elbeszélte kalandok idején.

Hoffmannt Kertész általában szé­
lien játszotta és énekelte: kiván­
csiak vagyunk, hogy utódja eléri-e. 
Miracle csodadoktort Takáts teljes 
sikerrel adta. Nyilt színen kapott 
tapsot Dalnoki a zenész vén, siket 
szolgájának pompás ábrázolása és 
művészileg parodizáló énekéért. Gá­
bor, a fiatal tenor, Miklós epizód- 
szerepében kellemesen tűnt fel. 
Hegedűs (Spalanzani), Várady (Cres- 
pel zenész), Mihályi (.Schlniil ud­
varló) — s a nagyon hibásan egy 
festménybe fejjel beszorított Berts 
k. a. (Antónia anyjának a hangja), épp 
oly szépen megfeleltek, mint a 
Smeraldi- betanította hallétben Balogh 
és Sclimideck kisasszonyok és Var- 
bonc.

Mader karnagy az utolsó kép 
előtt finoman játszott barcarolájáért 
külön tapsot kapott.

Például Kober Leó „Hajótörött halá­
szok partraszállitása a Brotagneban“ 
czimü festményének kompozicziója nem 
szerencsés. Az alakok jellemzése rossz.

Mindegyik ábrázat körülbelül egy­
forma. A fájdalom nem tükröződik 
élénken vissza.

De emlékezzünk jelesekről !
Lakos Alfréd „Gyászoló zsidók“-)át 

már a visszautasításkor megdicsérte 
a kritika. E méltánylásért dicséret 
illeti meg a kritikát.

Berkes Antal „Kizüllött“ czimü képe 
eleven és élethu vonásokban ecseteli a 
gonosz férfi, bánkódó nő és ártatlan 
gyermek sivár állapotát. Jó még „Mar­
gitszigeti parkrészletet.

Boross Gyula a legaprólékosabb 
részletig művészi ambiczióval festett 
meg „Egy agrárpolitikust“. A jómódú 
gazda szobájában Kossuth nem éppen 
sikerültnek mondható képét a magyar 
törvényhozás ellenzéki vezérférliainak 
arczképei övezik körül.

1 dudor 1 élix „Csendélete“ Igen 
ötletszerűen jelképezi a szomorúságot. 
Arczképei talentumról tanúskodnak.

Eperjesi Károly eredeti gondolatot 
árul cl „Kn is voltam valaha“ czimü 
olajfestményében.

<Hitek Károly, Pupp Gábor, Greguss 
Gizella jó arczképfeatőknek bizonyultak.

Még Kimnach László és Márkus 
Imre érdemel dicséretet.

Boross Gyula festményében Hegedűs 
miniszter arczképét „sejtjük“.

A szobrászok közül Andrejka József
1 az egyedüli, kinek „Csirkét vég 
j bronzszobra az, mely 
I kritikát.

A többieket dicsérjük,
: róluk.

nem szóivá

félhavi
bátor,

A Visszautasítottak Szalonja.
Ma nyitották meg a Műcsarnokból 

és a Nemzeti Szalonból visszautasítot­
tak kiállítását.

Tudvalevő, hogy összesen 1000 ké­
pet utasítottak vissza az idén, joggal 
volt tehát föltehető, hogy azoknak leg­
alább négynegyed részét fogják kiállí­
tani, de a kiállítás a szobormüvekkel 
együtt csak 125 darabból áll. Hogy 
aránylag kevés képet mutatlak be, ez

, Zene világ “ Ez a derék 
lap csakis szakmájukat értő é 
szókimondó fiók müve, a mit nem 
minden szakközlönyről lehet elmondani. 
A ma, Beethoven születése napján 
megjelent 8. szám tartalmából kiemel­
jük a Beethoven-czikk mellett az iu- 
tendatura eltörléséről szóló tárgyilagos 
cziliket, az operai szemlét, a rendkí­
vül gazdag „hazai hirek“ rovatát. A 
minden zenekedvelőt érdeklő lap szer­
kesztője liackl Lajos tanár és karnagy 
(Budapest, llákóczy-u. 4. sz.)

* Verdi Rekviemje. Kiváló mű­
élvezet kínálkozott rendesen az által, 
hogy a Budapesti Zenekedvelők Egye­
sülete nagy hangversenyeihez teljes 
főpróbát rendezett nyilvánosan. Ezút­
tal, a mikor már annyian érdeklődés­
sel várták a kedvező alkalmat, a vé­
letlen úgy akarja, hogy az egylet a 
Verdi Rekviemhez nem adhat nyilvá- 

j nos főpróbát.. Ugyanis a Vigadó nagy 
termei nap-nap után le vannak fog­
lalva és ez okból a főpróbát o hó 
16-án, vasárnap délutáni 3 órakor 
tartják az egyleti nagyteremben, mely 
alig képes a 300-nál több közremű­
ködőt befogadni. Jegyek tehát semmi 
esetre sem adhatók ki, minél fogva a 
főpróbára való összes előjegyzések ér­
vénytelenek. Sajnos, hogy a fővárosi 
közönség e ritka szépségű müvet csak 
egyszer hallhatja folyó hó 21-én, a 
Vörösmarty-ünnepélyek legméltóbb be­
fejezéséül.

, 4 ^ Vasárnapi Újság szerkesz­
tője fölkérte Széli Kálmárinót, hogy 
írjon valami megemlékezést a Vörüs- 
marfy-iinnepek alkalmából, a minek a 
nagy költő feukült lelkű leánya a inai 
„Miiek“ rovatban közölt hangulatos 
czikkel tett eleget. Örömmel közöljük 
a szép sorokat.

‘ Vendégfellépés a Magyar Szín­
házban. I.rdekes vendége lesz ezen a

csak előnyükre szolgál, még nagyobb *‘^ten a M«í>'yar Színháznak. Szultánit
előnyükre szolgált volna, ha 
vesebbet állítottak volna ki.

A visszautasítással azonban csak 
nyertek, mert a városvégi műcsarnok 
helyett egy belvárosi palotába jutot­
tak. Mert sajnos, odakinn 
számukra hely!'*

ke-

„nincsen

pénteki előadásán a czimsz.erepet Ver­
nier Róza magyar születésű külföldi 
operaénekesnél fogja játszani.

Meddő operapályázat. A néhai 
Mészáros Károly-félo operapályázat bí­
ráló bizottsága a minap tartotta meg

döntő ülését M’halovics Ödön elnöklé­
sével. A pályázatra mindössze két mű 
érkezett be: a háromfelvonásos Széchy 
Mária és a kétfelvonásos Tinódi. Az 
előbbit a szerző időközben vissza­
vonta, igy a bírálók csak a Tinódi- 
ról mondhattak véleményt. A müvet 
egy fai rálő sem tartja méltónak a pá­
lyádéra. A bizottság fölterjesztést fog 
intézni az alapítványt kezelő kultusz­
minisztériumhoz, hogy az uj pályázat, 
mentői hamarabb kiirassék.

* Blaháné a Vígszínházban. C'sii- 
tórfükön, e hónap 20-án a régen 
adott „Az aranykukas“ ismét szinre 
kerül, ezúttal jótékonyczélra, a „Ru­
dolf Koronaörökös Jótékony-Egyesület“ 
javára. Az egyesület felkérésére a 
korcsmárosné hires szerepét Blaháné 
vállalta el.

* Primadonnák. A Magyar Színház 
színpadán, zongoratermében és mű­
helyeiben egyaránt lázas készülődés 
folyik, hogy méltó előadásban és ke­
retben hozzák szinre a színház leg­
közelebbi eredeti operett-újdonságát: 
Mader Raoul és Pásztor Árpád Prima­
donnák czimii darabját. Az első föl­
vonás színhelye, a mi operett-sziupadon 
egészen szokatlan, egy magyar falu s 
annak kovácsmühelye. A második föl­
vonást nyilt változás osztja két részié, 
mig a harmadik fölvonás a szinpadoi. 
mutatja be egy premier estéjén. A 
fiarab fölépítésének érdekes kiindulója 
egy prológ, melyet leeresztett függöny 
előtt I! átkon yi Ákos fog előadni.

A párisi asszony. A Nemzeti 
Színház legközelebbi újdonsága Henry 
Becgnc 3 felvonásos vígjátékit lesz a 
l.a parisienne, a melyet a Párisi ose- 
szony czimmei Lázár Béla fordított 
magyarra. A fő női szerepet Lánczy 
Ilka asszony fogja játszani, kívüle 
Vízvári, Császár, Dezső és Boros Fe­
rike játszanak a darabban. Az újdonság 
bemutatóját az igazgatóság január 
4-ére tervezi.

* Hangversenyek. A negyedik fii- 
harmóniai hangversenyt, szerdán, 19-én 
tartják meg Kerner István karnagy 
vezénylete alatt, Gutbranson Ella, a 
berlini udvari opera tagja közreműkö­
désével a lillnmnón'knsok özvegy-alapja 
javára. Műsora a következő: 1. Beet­
hoven „Leonora nyitány“ 2-ik sz. 2. 
Major „Szerenád- vonós zenekara 
(először). 3. Grieg dalok zenekarral: 
a) „A hattyur“, b) „Monte Pinvió“, 
énekli Gulbranaon. 4. Haydn szimfó­
nia (esz-dur). 5. Wagner: Záró jelenet 
az „Istenek alkonyáéból, Brünhilda: 
Gulbranaon. A „Lipótvárosi Kaszinó“ 
legutóbbi hangversenyén Gulbranson 
l ila oly rendkívüli sikert aratott,hogy 
újabb szereplőse fokozott mértékben 
kelti fel u, közönség figyelmét, úgy, 
hogy már csak nagyon csekély számu 
jegy kapható Méry Bélánál CAndrássy- 
ut 12.)

A VII. kerületi népkonyha bizottsága 
karácsony szerdán délután fél 5 óra­
kor u I igadó nagytermében fénye* con­
cert populaire-t rendez, a melyre közre 
működésüket eddig a következő első­
rangú művészek igéitek meg: Jteich- 
mann Tivadar, llügermann Laura, a 
bécsi udvari opera magánénekesei és 
Bendiner Nándor zongoraművész. A 
miisor tehát oly változatos és sokol­
dalú lesz, a minőt még legsikerültebb 
estélyeken is ritkán élvezhet a közön 
ség ily olcsó árak mellett. Az ülő 
helyek, tekintettel a jótékony czélra 
vsak 2, I és 6 koronában lettek 
megállapítva éa inától fogva már kap 
hatók is Méry Béla zenemükemkedú- 
séheu Andráhsy-ut 12. ez.

Színházi műsorok.
Nemzeti Színház. Hétfőn: A bölcső 

— Kedden: A tékozló apa. —• Szer­
dán : Troilusz és Kress/ida. — G’sü 
törlőkön: Szép Ilona. Ejfél után. — 
Pénteken: Minify dalai, —Szombaton

V
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A bölcső. — Vasárnap délután fél 
i.trom órakor: A hol unatkoznak. Este:
I roilusz és Kresszida.

Magy. Rir. Opera. Hétfőn: Nincs 
előadás. — Kedden: Sába királynője.
— - Szerdán:Nincs előadás. — Csütörtö­
kön: Hoffmannn meséi (Rianchi Bianka 
vendégfölléptével). — Pénteken: Nincs 
előadás, ■— Szombaton: Hoffmann me­
séi (Bianchi Bianka vendégfölléptével).
— Vasárnap: A walkür.

1 ártzinház. Csütörtökön: A párisi.
— -Szombaton: Éjfél után.

.Népszínház, lléfőn: Napfogyatkozás.
~ Kedden: A falu rossza. — Szer­
dán: San-1 oy. — Csütörtökön: San- 
l’oy. — Pénteken: San-Toy. — Szom­
baton: Napfogyatkozás. — Vasánap 
délután: Asszonyba ború. Este: San-Toy.

1 igszinház. Hétfőn: Feleségem nem 
sikkes. — Kedden: Tartalékos félj. — 
•'■zerdán: Feleségem nem sikkes. — 
Csütörtökön: Aranykakas (Blaha Lujza 
vendégfölléptével, a Rudolf trónörökös­
eidet javára). — Pénteken: Tarta­
lékos férj. — Szombaton: Feleségem 
nem sikkes. Vasárnap délután: Tar­
talékos férj. Este: Feleségem nőm 
sikkes.

Magyar Színház. Hétfőn: Szalámit.
— Kedden: New-York szépe. — Szer­
dán: Az asszonyregemeut. — Csü­
törtökön: A Gyurkovies-lányok. —Pén­
teken: Szulamit (Vemer Kóza vendég- 
tiilléptével). — Szombaton :Mikádó. —• 
Vasárnap délután: New-York szépe. 
Este: Angot asszony lánya.

KÖZGAZDÁSZ.
Világforgalom viziutakon.
A külfölddel való forgalom fen- 

tartliatására nem elégséges e’s nem 
alkalmas akármilyen jól kifejlett 
vasúti hálózat. A vasúti teherforga­
lom drága. A drága tarifa pedig 
megdrágítja áruinkat, gabonánkat, 
lisztünket, fánkat. Ez a drágulás és 
vele járó fokozódó zavarok az eladó 
áru elhelyezése tekintetében mind­
inkább érezhetővé válik, ugyarmyira. ! 
hogy országunk szinte önmagától a j 
viziutak kihasználására és újabb j 
viziutak megteremtésére szorittatik. 
t izen szerencse hazánkra annak j 
kedvező földrajzi összeköttetése a 
Fekete tengerrel. Az őrlési forgalom 
megszűntével legalább erro viheti ki 
eladó gabonája egy részét, megáll hat­
ván annyi stáczión, a hány csak alkal­
mas arra, hogy búzáját értékesítse.

Annak az időnek vége van, sajnos,
?t mikor a Dunán áruit fölfelé vitte 
Magyarország, legalább is olyan 
árukat, melyeket nem előre adott 
el (kötések alapján). Ennek oka fő­
leg azon körülményben rejlik, hogy 
Amerika a viziutakon, Hamburgon 
és a német csatornákon át oly ol­
csón tud szállítani, hogy mindin­
kább kiszorít bennünket azon terü­
letekről, melyek a Duna felső ré­
szein ívkősznek. IJjabb értékesítési 
helyekről kell tehát gondoskodnunk 
és igyekeznünk kell áruinknak 
kelendőséget biztosítani, a mi csak 
úgy lehetséges, ha azok szál­
lítása olcsó és hogyha olcsón oda 
szállíthatjuk, a hol azokat meg is 
veszik. F hő 13-án a bécsi u. n. 
„Donau-Verein“ az alsó ausztriai 
iparegyesiilot dísztermében gyűlést, 
de lobot mondani, demonstrácziót 
tartott egy nagy probléma megol­
dása tárgyában. E gyűlésen részt 
vett az osztrák minisztérium összes 
szakosztálya, az osztrák örökös tar­
tományok összes kiküldöttje, magá­
nosok, nagyiparosok, stb. szóval egész 
Ausztria politikailag különben erősen 
széthúzó összes elemei. E széthulló 
elemek kerestek egy oly ragasztó- 
anyagot, mely legalább egy irány­
ban össze bírná őket tartani. 1 ,| 
viziutak létesítéséről volt szó, még 
pedig első sorban azon csatornák- *

__________ MAQYABBAg
ról, mely a Dunát a Morván át az
Oderával és igy az Északi- és Keleti­
tengerrel, továbbá ugyancsak a 
Dunát a Moldvát és Elbát kötné 
össze és főleg a cseh területek ér­
dekeit képviselné. Látható, hogy 
hazánk érdekét is erősen érinti 
külösen a Duna—Odera-csatorna, 
mert — mint mondám — lassan- 
kint rászorulunk a viziutakra. Ne­
künk magunknak az volna legfőbb 
érdekünk, hogy ha ezen viziutat 
hazánk belterületén csinálhatnék 
meg és a Vág folyót kötnénk össze 
az Oderával. Ausztria forgalmát a 
Felső-Dunán ledirigálnók Komá­
romig, a magunk áruit pedig szin­
ten Komáromon át, a Vág utján az 
Oderába és innen Németországon át 
(Stettin, Berlin, Vilmos csatorna, 
Hamburg) majd akár Angliába szál­
líthatnék. K tervezet a terepviszo­
nyok nehézségei (főleg a nagy nívó 
különbségek) folytán nagy összegbe 
kerülne, azonban kifizetné magát. 
Kétségtelen ugyan, hogy Ausztriá­
nak is meg lenne a haszna ezen 
csatorna létesítése által, de attól a 
gondolattól végtelenül fázik, hogy 
ne mondjam irtózik, hogy magyar 
területen át jusson az Oderával 
összeköttetésbe.

A j,nagy demonstratív gyűlésen, 
melyen a^magyar érdekeket Rupcsics 
György, a Magyar Hajózási Egylet 
alelnüke, Iloszpotszky Alajos mi­
niszteri osztálytanácsos és clr. Tö­
rök Emil, a Hajózási Egylet tit­
kára, Németországot a charlotten- 
burgi Technische Hochschule igaz­
gatója, Bubendey képviselte, az 
osztrák urak ennek az irtózásnak 
és a magyar faj gyűlöletének elég 
kifejező jelét adták. Mint emlitém, 
a gyűlés állítólagos főczélja az volt, 
hogy az osztrákok demonstrative 
azt igazolják, hogy bármennyire 
széthúzzanak is Ausztria politikai 
érdekei, abban az egyben minden 
politikai, nemzetiségi, ipari keres­
kedelmi és agrár-párt egyesül, hogy 
az említett viziutakat meg kell 
csinálni. Ha nincs politikai össze­
tartás, meg kell teremteni, hogy a 
viziutak meglegyenek ; ha nincs 
pénz, teremteni kell, ha a föld alól 
is, hogy a viziutak meglegyenek. 
Meg kell pedig ezeknek a viziutak- 
nak lenniük először azért, nehogy 
Magyarország megteremtse előbb a 
Vág—Odera-csatornát és igy Ausz­
triának boszuságot és irigységet 
szerezzen, magának pedig hasznot; 
másodszor pedig azért, mert Német­
ország már kész csatornahálózatá­
val, ipar- és kereskedelmi czikkei 
elterjedésének óriási hegemóniáját 
is megirigyelte Ausztria.

Látni való, hogy Ausztria ipari 
és külkereskedelmi törekvései mel­
lett e csatornák megépítésének el­
határozásával dezolált belpolitikai 
viszonyainak organizácziójára tö­
rekszik. Ausztriában pedig nincsen 
hatalmasabb ragasztó anyag a szét­
húzó pártok összefoglalására, mint 
az a jelszó, hogy: Usd a magyart. 
Az osztrák kereskedelmi kamara 
elnöke Mantlmer és Lueger, a bécsi 
polgármester, sovinisztikus és ma­
gyarfaló nézeteiknek nem átallották 
hangos kifejezést adni. És csak­
ugyan, mig azon irányban, hogy a 
szóban forgó csatornák torkolata 
Ausztriában egyik, vagy másik 
osztrák, vagy cseh város mellett 
szakadjon a Dunába, hajba kaptak 
a tisztelt osztrák urak, abban az 
egyben nagy lelkes illéssel egyesül­
tek, — hogy minden áron meg kell 
akadályozni Magyarország — Buda­
pest érdekeinek némi érvényesülé­
sét is.

Ez áldatlan és sértő magaviseleté

ellen az illető magyar urak, kik a 
gyűlésen jelen voltak, tulajdonkép­
pen fel nem szólalhattak, mert a 
gyűlés tárgya nem az volt, a mivé 
fajult, hogy t. i. behatoljanak a 
csatornák torkolatainak itt vagy 
ott való vezetésének kérdésébe. Po­
litikai viszálykodásba nem bocsát­
kozhattak ; ámde jelenlétükkel eléggé 
demonstrálták azt, hogy Magyaror­
szág érdekeinek is vannak őrei és 
le fogják vonni a tanulságot abból, 
a mit meghallgatni kénytelenek 
voltak.

Nekünk érdekünkben volna a 
Vág—Odera csatornát létesíteni, de 
hát az osztrákok meg akarnak előzni 
bennünket a Morva—Odera csator­
nával. Ám jól van, előzzenek meg. 
A Morva határfolyó; a fele mienk 
is, tehát nekünk is van abba kö­
zünk, hogy honnan vezetik ki a 
nagy jelentőségű vizi utat és ha 
Ausztria magyar területen át nem 
akar jutni a Keleti tengerhez, nem 
követelheti tőlünk, hogy mi meg 
Becsen át Klosterneuburgig előbb 
felmenjünk és csak azután hajóz­
zunk vissza a csatornába, miután 
megsarczoltak bennünket.

Ennek csak két módja lehet, vagy 
megcsináljuk a Vág—Odera-csator­
nát, vagy pedig hozzájárulunk tel­
jes erővel a Morva—Odera-csatorna 
létesítéséhez, de kikötjük, hogy a 
mi Dunánkból abba egyenesen ha­
zánk belterületén, pl. Pozsonytól a 
Morváig húzódó csatorna-ágon jut­
hassunk. Tertiam non datur: — 
hiába valók Mauthner és Lueger 
urak kirohanásai. Jók lehetnek ezek 
az osztrák züllött politikai karak­
terek ideiglenes összeterelésére, de 
bennünket meg nem fölemlíte­
nek — mert résen leszünk.

Dr. A-l. G. I
—

■* Az Iparművészeti Társulat
karácsonyi kiállítása ma nyílt meg, 
tanulságot teendő arról, mennyivel ha­
ladt müiparunk egy esztendő alatt. A 
zománrzos ötvösmunkákon és Zsolnay 
versenyen felül álló remekein kívül 
főleg a csiszolt és kristályüveg csopor- 
tozata köti le figyelmünket. Szépek az 
üvegfestészet termékei, a bronzrelifek 
is. Lakásberendezésben gyönyörű a 
Uorü Pál tervei után készült hat szoba, 
mintaszerű művészi bútorzatával éa 
dísztárgyaival. A kiállítás megnyitásán 
jelen volt Wlassics Gyula közoktatás- 
ügyi miniszter, a kit Ráth György fő­
rendiházi tag, a társulat elnöke, foga­
dott és Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszter, & kit Szalag Imre miniszteri 
tanácsos, a Nemzeti Muzeum igazgatója 
és Györgyi Kálmán, a társulat főtitkára és 
a tárlat rendezője fogadott. Ott láttuk: 
Hegedűs Sándoréit, Wlassics Gyulánét, 
Hugóimat/ Viktor grófot, Molnár Viktor 
és Bérezik Árpád min. tanácsosokat, 
K. Lí/ipich Elek osztály tanácsost, Malle­
i'ovics Sándor orsz. képviselőt a fele­
ségével és a fővárosi müvészkolónia 
számos tagját. A meghívott közönség 
szinültig tölte meg a kiájlitás tágas 
termeit. Iladisics Jenó', az Iparművé- í 
szeti Muzeum igazgatója, családi gyásza 
miatt nem lehetett jelen. A két mi­
niszter Ráth Gyógy, Szalay Imre és 
Györgyi Kálmán kalauzolása mellett a 
legtüzetesebben tekintette meg a ki­
állítást. Majdnem minden kiállítóhoz 
volt egy-egy buzdító, dicsérő szavuk. 
Végül különösen meleg dicséretben 
részesítették a miniszterek Györgyi 
Kálmán főtitkárt, a tárlat rendezéséért 
és Uorti Pált, a ki a kiállított bútor- 
osztályt tervezte.

7
— A romániai szőlő behozatala.

Az 0. M. G. E. szőlö'szeti és borá­
szati bizottságának mai ülésén fog­
lalkozott a romániai szőlőcsempészet­
te!. Baross Károly éles színekkel és 
adatokkal mutatja ki, hogy ez a csem­
pészet mily nagy kárral jár Erdélyre, 
s határozati javaslatot nyújtott be, 
mely szerint a földmivelésügyi minisz­
ternek eddigi lépéseit megköszönve, 
felkeressék egyúttal, hogy az ügyet 
ezentúl is szigorúan tartsa szemügy- 
gyel. Hosszabb eszmecsere fejlődött ki 
azután, a minek rövid foglalatja az, 
hogy Magyarország gazdái védessenek 
meg a külföldi csempészettel szemben. 
Forster Géza végül bejelenti, hogy a 
szállodások és vendéglősük 1902-beu 
kongresszust tartanak Budapesten és 
azt az alkalmat fel kell használni arra, 
hogy egy országos borvásár és bor­
kóstoló rendeztessék. Dobokat/ min. 
tanácsos jelzi, hogy a földmivelésügyi 
miniszter ily értelemben az előkészü­
leteket már megtette.

Időjárás,
A barometrikus helyzet lényegében 

változatlan és Így az európai időjárás­
ban — tehát nálunk sem — lényeges 
változás nem történt.

Egyedül a hőmérséklet emelkedett az 
északnyugati államokban.

Jóslat: Száraz, ködös idő várható 
fagypont körüli hőmérséklettel.

HömirsikDt: Budapest 1-2, Ó-Gyalla 
—1*9, Zágráb —2-4, Szolnok —•—, 
Szeged 04, Kolozsvár —2 6, Becs 
2"2, Róma 03, Berlin 5"0, Pária 2 3, 
Szent-Pétervár —09.

Budapesti gabonatőzsde.
Csendes, sőt kedvetlen alapirányzat 

mellett 11.000 mm. búza kelt el, itt-ott 
néhány fillérrel olcsóbb árakon. A leg­
magasabb ár 7.70 korona, a legala­
csonyabb 7.05 korona volt.

Egyéb gabonanemüek közül rozs 6.97 
és fél koronán, zab 5-45—565 koronán 
és tengeri 4.70—4.75 koronán kelt el

4 és fél órakor a következők voltak a 
záróárfolyamok:

Busa áprilisra 7.36— 7\37 
Magyar búza ápr.-ra 7.36— 7.37 
Búza okt.-re 7.53— 7.54
Magyar búza okt.-re 7.58— 7.59 
Rozs áprilisra 7.16— 7.16 
Tenceri máj.-ra 4.83— 4.84 
Zab áprilisra 5.60— 5,61
Repcze aug.-ra 12,80—12.90

Budapesti értéktőzsde.
A kínai háború hír szerint vége felé 

közeledik és ez némiképp megelégedéssel 
tölti el a börziánerek szivét. Hogy na­
gyobb irányváltoztatás nem állott be, 
csak természetes, mivel a mai viszonyok 
között állandó javulás — legalább egy­
előre — nem állott be. Némileg mégis 
emelkedtek a jegyzések, épp eléggé, hogy 
legyen ismét miből esniök.

A helyi értékek piaczán az irányzat 
csendes volt.

Valuták és érczváltók változatlanok.
A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 674.50
Magyar hitelrészvény 681.—
Leszámítoló 425.—
Rimamurányi vasmtiv. 492.—
Osztrák-magyar-államvasut 665.75 
Közuti-vasut 592.60
Városi villamos vasút 294.—

Allstvásár
Kőbányai sertéspiaci. Deczsmber

15-én. Fiatal nehéz (párnakint 320 
kgron felüli súlyban) 96—98 fillér. 
Fiatal közép (pá rönk int 251—320 Mg.) 
96—97 fillér. Fiatal könnyű (páron- 
K int 260 klgrig terjedő súlyban) 
9.)—96 fillér. Szerbiai: Nehéz (páron- 
kint 260 Ugrón felüli súlyban) 90—92 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 
kgr. súlyban) 86—88 fillérig. Könnyít 
(páronkint 240 klgrig terjedő súlyban) 
82—84 fillérig. A sertisüzletiiányeata: 
csöndes.
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Az örök szerelem.
•— Franczia beszélj. —

Irta: Paul Perrel.
(Folytatás.) ti

— Micsoda, Mit mond ön? Mit 
beszél ön össze-vissza ? ,— kérdd 
Bilié elcsodálkozva, mórt azt hitte, 
hogy Boulbasse urnák e megjegy­
zése arra vonatkozik, a mi Saint- 
Epinay es a „satranasse“ közt tör­
tént s igy az újságíró előbbi eszméit 
nem fűzi tovább; Ocelles asszony 
azonban elkezdett nevetni.

— Kedves, öreg barátom — 
szólt — ön egészen összezavarja az 
eszméket! Boulbasse ur folyvást a 
királyné felől...

— Mondjuk, a kongói királyné 
felől, kérem, asszonyom! — vágott 
közbe Boulbasse. — Szükség, hogy 
értsük meg egymást, nehogy va­
lamiképp felségsértést kövessünk el. 

—. Helyesen, nagyon helyesen!
— viszonzá Bilié ur. — Hiszen én 
azt gondoltam... Oh? én tökéle­
tes tévedésben voltam. Tehát foly­
tassuk a vitát? Legyen, nem bá­
nom! Az imént azt fejtegette 
Boulbasse ur előttünk, hogy cseké­
lyebb dolgok azért csalják meg 
gyakran a politikusokat, mert ők 
folyvást a nagyobb horderővel biró 
ügyekre fordítják figyelmüket.

— Ok nélkül mi sem történik!
— jegyzé nieg Lemblin asszony, 
hímzésére hajtva fejét.

— Valóban igaza van, kedves, 
jó Lemblin asszonyság ! — szólt 
az agg nemes. — Nos tehát, édes 
Boulbasse ur, arról volt szó, hogy 
a kongói királyné egyszer egy fiatal 
tisztbe lett szerelmes és e tisz- 
íeeskében legott az egész ország

már első mminiszterét vélte rej- 
leni.

— Minő mese! — szólt Ocelles 
asszony. — Egyébiránt ez a kaland 
hajdan megtörténhetett. Mai időben 
bölcsek a királynék.

— Bégento sem voltak kevésbé 
bölcsek, asszonyom! — válaszolt 
hevesen Boulbasse. — Szemérmük­
nek megóvása tekintetéből rettene­
tes törvényeket találtak ki. Emlé­
kezik-e kegyed arra, hogy egykor 
egy embert halálra ítéltek csupán 
azért, mert az uralkodónőt gondo­
latának tisztátalanságával megsér­
tette ?

— Hát La még ujjával is érin­
tette! — szólt kaczagva Ocelles 
asszony, ki előtt minden utjó volt, 
a melyen czélhoz érhetett. — Bi­
zony nagy kegyetlenséget követtek 
akkor el!... £)e tudja-e azt, Saint- 
Epinay ur, hogy ön, bár mitsem 
mondott, szavait eléggé nyomaték- 
kai bíróknak tartották volna arra 
nézve, hogy halálitéletét rögtön alá­
jegyezzék? ... Ab! ne touchez pás 
á la reine! Az „nebán tavi rág.“

— Bizony, a királyné „nabánts- 
virág!- — jegyzé meg Bilié ur ün­
nepélyes arczczal.

Saint-Epinay-nek nem volt más 
választása, mint erőt vennie magán 
és mosolyogni, de e mosoly, melyet 
ajkára erőszakolt, a keserűség jelle­
gét viselte.

Songéres asszony fölemelkedett.
E társalgás, élezeskedés és incsel- 
kedés kihozták türelméből. Vissza­
tért a zongorához.

Szerencsétlenségére e kiszemelt 
menhelyet épp abban a pillanatban 
foglalták el. Bilié Lucia kisasszony 
ült akkor már a zongoránál s épp 
egy futamot tett a billentyűkön 
gyönyörű, rózsás ujjaival.

Lucia kisasszony nem volt még 
több, mint tizenliétéres. Ocelles 
Péter odakönyökölt a zongorára s 
rátekintett a hölgyre. E kor nem a 
i é ia kedvtelésben találja örömét;

zajjal szeret mulatni. A fiatalság 
elkezdett csevegni, kaczagni.

Eléggé távol esvén az öregektől, 
a szalonnak e túlsó részében teljes 
egyedüliségben érezték magukat, 
mintha csak a világ végén lettek 
volna.

— Hogy szeretik egymást! — 
szólt Bilié ur.

— Mily boldogok! — motyogott 
Saint Epinay.

— Nagyon boldogok, mert ők 
örökké szeretni fogják egymást! — 
jegyzé meg Songéres asszony gú­
nyosan.

— És miért ne ? — mormogott 
a gróf.

Szeretni fogják egymást mint je­
gyesek, sőt mint egybekeltek is! — 
szólt Yolande, csaknem vad* guny- 
nyal és boszusan. — Szeretik egy­
mást vénségükbeu és az emberek 
azt mondják majd: „Milyen gyö­
nyörű dolog ez!~

— És valóban úgy lenne az ? — 
kérdé Ocelles asszony.

— Édes Yolande — szólt Bilié 
ur — én azt hiszem, ha keg 
hatalmában állana, valamennyi sze­
relmest elevenen égettetne meg. 
Pedig biztositora kegyedet, hogy az 
mitsem használna; hamvaikból meg- 
annyian újból kikelnének.

— Hiszen kegyed halálharczot 
üzent minden kor érzületének! — 
szólalt meg Ocelles asszony; har- 
ezot a fiatalságnak, mely eléggé ok­
talan szeretni; barezot az aggság- 
nak, mely elég vakmerő a múltak 
emlékeinek élni. Várjon csak, édes 
Yolande, kegyed is lesz még hatvan­
éves, mint bárki!

— Mit bánom én ? — vágott 
közbe, egyébiránt nem is vágyom 
arra a korra.

— Az igaz! — viszonzá Ocelles 
asszony. — Ezelőtt mindig jboszan- 
kodott, hogy még csak húszéves, 
és most már a harminczat sem 
akarja meghaladni.

Minthogy Yolande már barmincz *

éves volt, nem lehetett ezt finomab- 
bul tudtára adni.

Bilié ur csak mosolygott öreg 
barátnőjével együtt; ő ezt a kis 
boszuállást főlségesnok találta.

Saint-Epinay szórakozott volt k 
ügyelt Ocelles asszony meg­

jegyzésére.
Yolande pedig még abban a piP 

lanutban is. midőn sziv dolgában 
oly kevés kímélettel nyilatkozott s 

, midőn a grófnak legkisebb reménye 
sem lehetett e no szivének meg­
nyerésére, Yolande, boszuságtól lán­
goló ar.czával, még bajosabbnak tűnt 
előtte föl.

Songéres asszony, miután kissé' 
lehangolá a bók, melyet kölcsön fe­
jében kapott, lasankint éledni kez­
dett.

— Nénikém, — szólalt meg. — 
ez ország nőiben semmi büszkeség 
sim s. Koránt se gondolja, hogy én 
nekik o miatt szigorú szemrehá­
nyást tennék. Éri nem vagyok el­
lene, ha ok a szerelmet hajhász- 
szák és élvezik mindazt, a mit 
abban föltalálhatnak. Nem az én 
hibám, ha őket az ily boldogság 
nem hevíti. Ok ugyan készek arra 
az érzületre, melyet szerelemnek 
csúfolnak, azonban e szenvedélyt el­
végre is mint nagyon természetes 
dolgot tekintik. Ali! ők azt nagyon 
jól tudják, hogy a miatt ők "sem 
kétségbe nem esnek, sem a bubá- 
natnak nem válnak áldozataivá! 
Mig mi, más világ gyermekei, kik 
tűzzel és nem füsttel táplálkozunk, 
nem vagyunk képesek ama gondo­
latot elviselni, ha egyszer szere­
tünk, hogy u szerelem még meg is 
szünhetik. Higyjék meg önök. hogy 
minket büszkeségünk védelmez.

— Yolande, — szólt Ocelles 
asszony, — meg van kegyed a fe­
löl győződve, hogy kissé túlzásba 
csap út ?

(Folyt, köv.)

Kávé és tea
Ajánlom kitűnő minőségű kávé és teáimat 

kező igen olcsó árban :
t kiló Háztartási kávé 
l kiló Verseny-kávé (igen szép zöld)
1 kiló Gyöngy-kévé 
1 kilo Mocca 1.40 cs 
1 kiló Jéva-kévé 1,40 és 
1 kiló Knha-kévé 
1 kiló Pörkölt kávé (igen jó)

a követ-

írt 1;20 
Irt 1,80 
Irt 1.50 
irt 1.00 
irt 1.60 
irt 1.70

1 , kiló mandarin csészárkeverék tea irt 1.60 
1 < kiló Háztartási te» |rt 1.20
4’/» küós postazsákmegrendelésnél vidékre is teljesen 

bérmentve minden más költség nélkül szálliiok.
Balogh László

BUDAPEST,
Fö-üzlet: Rottenblller-utoza 12/K, 

Fiók üzlet: Andráesy ut 86.

GUMMI
és halhólyag különleges ségek

valódi franczia és angol gyártmány, teljesen 
biztos és ártalmatlan Tuczatja: 1, 2, 3. 4, 5
6 forintért. Pi-ssanum oclusiviim 1.60 írttól 

2.50 írtig. Kapható a
Magyar Orvosi Müszertárban
Budapest, Kerepesi ut 32 ssám, 

a Rókus kórházzal szemben, 
árjegyzék ingyen, zárt borítókban.

Bőr-, viaszkosvászon
és

LINÓLEUM-KÜLÖNLEGESSÉGEK
GYÁRI RAKTÁRA

NEUMAYER LIPÓT
Budapest, VI., Váozl-körut I. az „Aiiker-edvar“ mellett

i 44
Zsebórák

e
seke 5 évi jótállás mellett <T
•o
<6
&0 részletfizetésre

$o
c*
o£

•N kaphatók
W<D POLGÁR KÁLMÁN ur

Cd
Nn órás- és ékszer-üzletében tSe

■FN
A Budapest, Erzsébet körút 29. ©

PT
Vidékre árjegyzék bérmentve.

Ajánlom a legjobb zamatu kávéi- 
mat a következő olcsó árban :

kávé.Nyers
1 kiló Verseny kávé 
1 kiló Gyöngy legfinomabb 
1 kiló Mocca finom
1 kiló Jáva
1 kiló Guba
1 kilo Nagyszemti válogalolt Guba
l kilo vegyes pörkölt 1.40, 1.60 és
i , kiló posUzsák megrendelésnél vidékre is telje­
sen bérmentve minden más költség nélkül szállítok 
Kávéim tiszta és jó minőségéért 2ti óv óla fenálló 
jó hírnevem kezeskedik. SALAMON JAKAB első 
liudapest Józsefvárosi kávé és tea szélküldési Ma- 
gazin, mint a trieszti kávé különlegességek szétkül- 
desi központi raktár Józeef-körut 31 b Pákórzv- 

téri vásárcsarnokkal szemben.

t frt 20 kr. 
1 frt 80 kr 
I frt 36 kr. 
1 frt 35 kr. 
I frt 60 kr. 
1 Irt 00 kr 
1 frt 80 kr.

Csodás hatású
a Klein és Fia-féle,. IBOLYA-TEJ CRÉME“, méh 
egyszeri használat után az arcz és kézbőrnek bár­
sony simaságot kölcsönöz, valamint minden bőr- 

tisztái lanságot eltávolít.
Egy nagy tégely éra egy korona. 

Kapható:

Klein és Fia ,
foherczegl udvari plpere-ezappan ea Illatszer gyéről1 

sok városi lerakalaban
IV. kerület, Váczi utcza 10 A sz a
I RMUiott nagy válásaiéit díszdobozokban 

karácson?) éa újévi ajándékokban.

1900. PARISBAN KITÜNTETVE.
Mml Károly
Tongora gyáros

Budapest,
__ IV., Károly körút 20.

l.sakís szolid kyi.u.u. gyártmányok raktára, ugymint 
zongorák, pianinnk és harmoniumok. Javítások é:; 
hangolások lelkiismeretes én szakszerű kivitelben. 

Olcsó havibérletekre is.

Alkalma»
karácsonyi ajándék

fényképet MakarUnagynágu alakban készít

darabját 1, 2, 3 és 4 frtért

W aitzner
fényképészeti müintózete f

Budapest, Erzsebet-körnt 20 agam alatt
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Vérgyógyitás (Hemopatia.)
Üj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatat-

lan siker köszvóny, asthma-, sziv-, 
vese-, gyomor-, bél-, Ideg-, vér és 
bórbajoknál. Biztos védelem szólhű- 
éós és eímezavar ellen, Évente 
száz meg száz teljes gyógyulás még a 
legsúlyosabb és legrégibb bajoknál is. E 
gyógymód feltalálója és egyedüli képvi­
selője
Dr. Kovács J. egyet, orvostudor 

hemopata. '
Rendel naponta intézetében V. kér,, Va- 
ozl-körnt 18. sz. Házon kívül is kezel, 

meghívásra vidékre is megy.

SZÍNHAZAK.
(Vasárnap, deczember lti-án.)

nemzetFszTnház7

Délután fél 3 órakor.
Váljunk el.

Vígjáték 3 felv. Irta Sardou V. és ííajac 
I’. Fordította Fái J. Béla.

Este fél 8 órakor.
Troilusz és Kresszida.

Tragédia 3 felv. Irta Shakespeare.

NÉPSZÍNHÁZ.
Délután fél 3 órakor.
Nebántsvirág.

Operette négy felvonásban,'

Este fél 8 órakor.
A veres hajú.

Ereded népszínmű dalokkal 3 felv. Irta 
____Lukársy S.

I G S Z I N HÁZ
Délután fél 3 órakor.
Tartalékos férj.

Eredeti bohózat 3 felv. írták Guthi Soma 
és Rákosi Viktor.

Este fél 8 órakor.
Feleségem nem sikkes

Vígjáték 3 felv. Írták Busuach és Debrit 
Fordította Góth Sándor.

MAGY. KIR. OPERAHÁZ.
Fidelio.

Nagy opera 2 felv. Zenéjét szerzetté 
Beethoven.

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Nincs előadás.

llA G Y Ä íTSzTnIÍÁZ.-

Délután fél 3 órakor.
Angot asszony lánya

Vig opera 3 felvonásban. Szövegét írták: 
Clairville, Straudiu és Konning. Fordí­
totta Vezér! Ödön. Zenéjét szerzetté Char­

les Lecocq.

Este fél 8 órakor.
A m i k á d ó

Japán operett 2 részben. Irta W. S. Gil- 
bert. T ordította Rákosi Jenő.

URÁNIA SZÍNHÁZT
A XIX. század.

Előadás 3 felvonásban, egy előjátékkal 
irta és felolvassa Pékár Gyula. 

Kezdete 7 órakor.

96632. szám. 1900.

A bábolnai áll. ménesbir­
tok részére jövő év folyamán 
szükségelt különböző anya­
gok és leltári tárgyak, úgy­
mint: vas- és bőráruk, kocsi­
kenőcs, gépolaj és zsiradék, 
czement, mész, kőszén, fa­
szén, épületfa, deszka és zsin­
dely, ablaküveg, zsák és ponyva 
áruk, trágyafősz, bognáranya­
gok stb. beszerzésének bizto­
sítása czéljából f. évi deczem- 
ber hő 28 án délelőtt 10 óra­
kor zárt Írásbeli versenytár­
gyalás tartatik.

A pályázni szándékozók fel­
hivatnak, hogy egykoronás

bélyeggel ellátott zárt aján­
lataikat, a jelzet határidőig a 
ménesbirtok igazgatóságához 
nyújtsák be.

A szállítási feltételek, vala­
mint a szállítandó czikkek 
részletes jegyzéke, a vezeté­
sem alatt álló minisztérium- 
b;,n a gazdasági főigazgatónál, 
valamint a bábolnai ménes­
birtok igazgatóságánál bete­
kül thetők s kívánatra az igaz­
gatóság által raegküldetnek.

Budapest, 1900. deczember 
hó 7-én.

M. kir. földmivelésiigyi 
miniszter.

4760/1900. szám.

A soóvári magyar királyi 
erdőhivatalnál folyó ó i de­
czember hó 20-án délelőtt 11 
órakor a szomolnoki magyar 
királyi erdőgondnokság >B < ü. 
o. I. vágássorozatában lévő 
1297 darab tölgynek becslés 
utján kihasználható mintegy 
1280 tömbköbméter haszonfa 
és lOl-í- iirköbméter tűzifa el­
adása iránt Írásbeli verseny- 
tárgyalás fog tartatni.

Kikiáltási ár 13.803 korona. 
Bánatpénz 1100 (egyezernégy­
száz) K.

Az árverési és szerződési 
feltételek, úgy a soóvári ma­
gyar királyi erdőhivatalnál, 
valamint a szomolnoki ma­
gyar királyi erdőgondnokság- 
nál a hivatalos órák alatt 
bármikor megtekinthetők.

A kikiáltási ár 10 százalé­
kának megfelelő bánatpénzzel

és 1 koronás bélyeggel ellá­
tott zárt írásbeli ajánlatok az 
árverés megkezdése előtt az 
említett magyar királyi erdő­
hivatalnál nyújtandók be. Az 
ajánlatban az ajánlott vételár 
számjegyekkel és betűkkel ki­
írandó, továbbá határozottan 
kijelentendő, hogy az ajánlat­
tevő az árverési és szerződési 
feltételeket ismeri és azokat 
magára nézve feltétlenül kö­
telezőknek elfogadja.

Budapest, 1900. deczember 
hóban.

M. kir. földmivelésiigyi 
miniszter.

Magyar királyi állarnyasatat
52.965. F, IV. sz.

Hirdetmény.
A kézbesíthette« és fölös .záilitrui- 

nyok a vasúti üzletszabályzat 70. §-a 
érteimében nyilvános árverés utján d. 
e. 9 órakor az alább felsorolt állomá­
sok telicráru-raktáraiban a következő 
napokon kerülnek eladásra, melyhez a 
t. közönség ezennel ineghivatik. 
Pozsony állom. f. é.decz. hó 17-én 
Veszprém „ „ „ 17-én
Bpest Jozsefv. „ „ „ 18-án
Debreczen „ , „ 18-án
Zágráb „ „ „ 18-áu
Szeged „ „ „ 19-én
Arad ., „ l!)-én
Nagy-Várad „ ,, „ 19-én
Bpest ny.p. u. „ „ „ 20-án
Győr „ „ „ 20-án
Miskolcz göm. 3 „ „ 20-án
Bpest dprt. „ „ „ 27-én
Szatmár-Németi, „ „ 27-én
Eszék „ „ „ 27-én
Kolozsvár „ „ „ 28-án
Kassa „ „ „ 28-án
Fiume 7i n n 28-án
Újvidék »a» 28-án
Vinkovce „ „ „ 6-áu
Gyulafehérvár „ „ „ 12-én
Zimony » » » 33-áu
Mármaros-Sziget,, „ „ 17-éa

Budapest, 1900. deczember hóban.
Az Igazgatóság.

Ki akar 6 árt saját fényképei ingyen ? Karácsonyi ajándéknak a legkedvesebb a fénykép. Vásároljon nri- és nőldivat-czlkket. 
Karácsonyi a ja ad cktá rgyak&t üzlet áthelyezés végett rendkívül olcsó áron 1 gallér 12 
kr, kézelő 23 kr, thiilon-ing 1 frt 8 kr, Jäger-ing 63 kr, elegáns női fianelling-blous 98 kr, vászon női- 
ing 48 kr, mosható szarvasbur-keztyü 54 kr, továbbá esernyőt, téli-keztyiit, harisnyát, mosó-pongyolát és 

elegáns nyakkendőket üzletáthelyezés végett rendkívül olcsó áron

Váczi-körut 38.
5 forint bevásárlás után fényképezve lesz mindenki, C darab saját \ izit-íényképet kap 50 krajezárért. 10 forint vásárlás után 6 darab cabinet-fényképet 1 forintért.

a ki még nem nevetett azokon az árakon, melyekért ti Ft O l«1 DÁNIEL józsefvárosi nagy áruházában vásárolni lehet, 

Budapest, VIII. kér., József körút 78,, a Fráter-utoza sarkán. Fiók-üzlet: Üllői-ut 52/a.
drb .l-rétii gallér ...
pár 5-rétu kézelő...............
drb finom tltna úri ing ...
- „ icdós „ „ ...
n puha bat. mellű úri ing
„ PBinÓS „ n fi 1 

I n erős köp^r alsó uadrá

pír tetőit terfl-h.ri.nya 
; drb kitüuo zsebkendő... ~-
I m w vászon női ing
L n »

... ...............12 kr. I

..................... HO kr.
- .9... 1.24, 1.42 frt 1
.........1.18, l.t»H frt
1.18, 1.38 1.66 frt

„ ......... 1.12, 1 *2 frt
..................... 49 kr. ;

ki varrott 59, 69 kr. |
6, ti, 16, 39, 25 kr.
... 83, 47, 66, 98 kr. j
......... 49 69. 83 kr. |

w hímé. bet. 6D kr |

Egy finom tennie blous 98 kr.

1 drb kit. visz. uöi ing közi liimz. .93, 1.42 írt! 
t „ kitűnő vászon hálóköntös 57. 69, 88 kr.
1 chiffon v. cloth alsószoknya 1 28 1.48. V68 frt | 
1 eliépbetleo t-re ton kötény ... 27, 88, 45. 56 kr. (
t gyönyörű ajour disz-kötéuy..................... *23 kr. j
1 kitűnő derék Hl *ö............... .67, —.84, 1 18 trt
1 „ „ valódi lialreout 1.48, 1.68 frt I
1 dir. alac ony valódi halcsont 1.32, 1.72, 2.18 frt 
1 pár legjobb színes u5i börkeztyü ... ... 69 kr. (>
t per uöi harisnya .....................  11, 13, 25, 29 kr j
1 csőcrnyö 1.— irt, tólielycm l.íó frt, helyem

1.85, 2.4U fi t 1

ingmell, sima 17 kr.. redős 
vég 30 rőt vászon uöi ingre .

30 n „ ágyneműié ... ...
30 n n alsónadrágra...
80 n n hentes kötényre
50 n ^ Rumburgcr ...........
30 w cérua-kanavász 3.70, 4.20 5.
30 r Damaezl ...............  3.98, 5.80,

1 dib lepedő, varrás nélkül..........................
6 személyes kávés teríték ............... 1.80,
6 n vátizon ót-teritúk.....................
ti „ daOBBit n „ 1.95, 2.45

27 kr. ] 1 cérna damaszt abrosz ... 68 kr. MZ fit
«>.20 frt 1 ti drb vászon törülköző ... ........................ 84, 98 kr.
5.10 frt j ti „ damasst n ... 1.35, 1 55. 2.10, 270 frt 
4.98 frt i Gyermek téli alsó-trikó 24, 28, 82, 38, 40 kr. 
5.30 fit j Férfi alaó-ing és nadrág... ... ... 54 ti3 79 98 kr.
9-40 frt I Női n n , ............... 54 63. 79 98 k«.
40 5 90 l'lanel alsószoknya ............... ... bú, 1)8 kr. 1.35 fit
7.40 frt Flanell női alsónadrág . ... ............... 74, 6b kr.

97 kr. Barohetok, flaneiiok ás rakakilaik.
185 irt Berliner és posztó kendők, saönjeirek. 
1.48 irt j Pestet és vaentl lelkiismeretes ssétküIdás 
8.95 frt 1 naponta 6-saor utánvéttel

Egy finom tennis pongyola 2 frt 90 kr

Alkalmai olcsó ajándékot nálunk; lehet kapni:
Angol női ruha ........... 10—15 frt.
Legfinomabb . . • ............................... ...
Moire selyem felsöszoknya..........................
Selyem utczal ruha • ..........................
Könnyű selyemből elegáns faron . . . . 
Legnjabb női paletot dús szőrmediszszel 
NŐI téli kabát zsinór cs valódi szőrmével

25-30 frt 
10 frt 

25 30 frt. 
18-22 frt. 

14 frt. 
10 frt.

Elegáns zsinór- es szőrmediszszel .... 17 frt.
Legelegánsab szerpentin köpeny brooat be­

lessel és szőrmei'iszszel...................... 25 frt.
Hosszú búr gallér bélelve....................... 9 frt.
Hosszú búr gallér drága szőrmediszszel 12 frt.
Hosszú búr gallér bandákkal és szőrmediszszel 16 frt
Finom chevlott alj . . . ... 4 frt.

Gyászrithák nég-y óra alatt elkészíttetnek.

Cemgarn Cheviot! minden színben ... 5 frt.
Női téli kabát valódi szőrmediszszel . . 8 frt.
NŐI téli kabát valódi perzsia diszszel 16 frt.
Leány kabát....................................... 4 50 frt és feljebb
Angol női ruha szövetek dupla széles remek színek 25 kr. 
Agyteritők 3 darab 4 frt 50 kr"
Paplanok jó selyemből 7 frt

Budapest, Kerepesi-ut 5*J. sz&m* Adria-szállóval szemben.
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Gyermekszékek
a legjobbak 
a szabadal­
mazott ma­
gas, és ala­
csonyra át­
alakítha­

tok, állva 
magasszék.

leeresztve kocsizható asztal székek, klosetberende- 
zéssel, asztalán szines játékkal, úgy mindennemű 
Thonet hajlított febulor, hintaszékek, fautelek, szé­
kek, gyermekbutorok stb. Nádszékek fonása legjob­

ban eszközöltetik saját műhelyben.

Jelűnek Pál
Budapest, Kerepeai-ut 6. se. a.

a bazárban balra.

Ki tiszta jó

bort
UK

josikai', berjenár

szólobirtokos tanítótól

NAGYOSZON
toeMBMaem

Keresztény

j Tgv -<> x4 X- \

Teréz körút 46. szám alatt,
megnyílott és minden fáradságot, küzdelmet félre téve, 
a vezetőség arra törekedik, hogy' a lehető legjobb ki­
szolgálásban részesítse a vásárló tagokat.

A szövetkezet árudájában kapható minden czikk, 
a mi nélkülözhetlen szükségletet képez a ruházkodás­
hoz. — Kapható mindennemű férfi-, női- és gyermek- 
áruczikk. Paplan, vászon, szövet stb. Elsőrendű sza­
bászt alkalmazunk, aki a legkényesebb igényeket is 
kielégitbeli. Készpénzfizetés és részlettörlesztés mellett 
szerezhetők be az összes áruk. Vásárolni csak tagok­
nak lehet. Tagul az tekintetik, a ki legalább egy üz­
letrészt jegyez, melynek 40 koronát tevő értéke vagy 
egyszerre vagy 10 egymást követő havi 4 korona rész­
letekben fizethető.

Minden tag jogosult 50 korona erejéig hitelben 
vásárolni és köteles a hitelezett összeg 10*/o-át fizetni, 
elkülönítve az iizlelrésztörlesztéstől.

Támogassuk teljes erőnkkel a

Keresztény MasÉethtf.
Csekély 40 fillérért

1000, 500 stb. korona, összesen 1311 nyere­
mény nyerhető a

sorsjegyek vétele által.
Húzás 1901. január 12-én. 
Sorsjegyek mindenütt kaphatók.

Rózsatelep.
Valóságos földi paradicsom, fővároshoz közel, rend­

kívül regényes és egészséges vidék, gyönyörű kilátással 
a Dunára és Budapest vidékére, másfelől a Kamaraerdő 
által határolva, kitűnő ivóvízzel, villamos közlekedés­
sel, vasúti és hajózási forgalommal, még 80 családi 
ház és villa építésére rendkívül alkalmas, kitűnő 
talajú, 800 -600 □-ölenkinl. parcellázott telek Kis- 
Tétényben, párját ritkító, kedvező föltételek mellett 
eladó. A telkek több mint 4-00 már fölépített villa 
között fekü.sznek, a telepig vezetett vízvezetékkel, 
a budapestiek állal annyira keil veit kirándulóhely, a 
budafoki sürház közelében. A fizetés az első 40 l'rtos 
részlet után havi öt forintnyi vagy heti egy forintos 
részletben törlesztbető. Egy-egy [ll-öl ára 2 frt 50 kr. 
Bárki, még a legszerényebb viszonyok közt lévök is, 
saját otthonra tesznek szert, tekintve a rendkívül 
kedvező fizetési módozatokat. Bővebb értesítés, pros­
pektus s a helyszínén kalauzolás iránti megkeresések 
Rauscher György látszerész úrhoz, ff., Dnna-utcza 
6. szám. (Klotild főherczegnö-palota) intézendők.

Alapittatott 1834-ben. Telefon 947.

Andrényi Kálmán Utódai
aradi bornagykereskedök és szőlőbirtokosok

budapesti fióküzletei:
V. kér., Váczi-körut 46. VIII., József körút 35.
VIII, Sándor-utcza 6. II.. Zsigmond-utcza 7.
(Szőlőtelepek: Gyorok, Ménes, V.-Peres, Vadkert).

Megrendelések házhoz szállíttatnak.

Árjegyzék.
Az árak koronaértékben. Kitűnő minőségű sajál ter­

mésű asztali bor utczán át kimérve l liter 72 fillér.
Asztali borok pa

Különféle kiállításon kitüntetett
ezukrozott gyümölcs

ugysxinte rzukorlia főtt jiyüiuSlreftk, yylt- 
mSlvH-izek, b(rsalmasajt kitűnő minőségben, 

kaphatók
Özy, Ktsy Vilmosn«^

államilag ícgélvezett feldolgozó-tanműhelyéből
Kecskeméten

és
Egry György tejcsarnokában

Bndapésten. Bálvény-nfcza 2. sz. a.

Epilepsia*

A ki nebézkór, görcs és 
más idegbajban szenved, 
kérjen leírást erről. Kap­
ható ingyen és bérmentve 
a Hattyú gyógyszertárban, 

(Schwannen Apotheke) 
Frankfurt a M.

laczkokban.
Gyorokf fehér 
Maróimén ti fehér 
Magyarádi fehér 
Aradhegyaljai sillc 
Gyoroki vörös

V6rös-peosenye 
és gyógy-borok

Kálvária hegyi vör, 
Burgundi vörös 
Ménesi szemelt 
Ménesi Cabinet

Saját égetésit 
pálinkák)

Rsllvérltmi
Törköly
üeprö

111-1 V.l. II
1 K- 1 fillér 1

i —.90 —.48,1
1.—I —.541
1.20 - .04 1

rí —90 —.48,' jl1 H —,04'jí

I»/,, i.
r

w-!

. J.20 .70 '
1.8(1 -.80 ,
1.80 1. 1
2.40

I
,'30jl,

I
11.' V. 1.1 1

2.40 1.80
2.40 1.30
2.80 1.60

;'m 1. * Vieel*
i 4—1 2.20,1

és gyógyborok. k.

Som gróf Teleki L.| 
Gy. ur termése 

Kl/.Iing gróf Teleki 
Áriám ur termése 
l’ramini grót Teleki 
Ádám ur termése 
Erdélyi assu gr. Te 
löki Á. ur termést*! 

Ménesi aszú

Tokaji aszú

Az árak paleczkkal 
tendök és az üres 
tiszta állapotban a 

árak lián vétetne!.
1 literes és 1/l# literes 
■/le literes és *■'/,,

1.10
1.40
1.50,
1.80,
2.40

fillér
—.60
—.76
—.80

1 —
1.30

1.80 1.-
2. 1.10

1.80 J.—

2.40
4 —

1.
0.60

4.—
7.-:

Vi. 1. 5
ti.—

együtt ér- 
palaczkok 
következő

10 fill.
j literes (1 fill.

Minden üzlet borkóstolóval van egybekötve, 
Nagy választék magyar és franczia Cognacokban és 

pezsgőkben.

Ne sírjon a kis leányka 
Ha eltörött a babája.
Elkészül az mostanában
Játékbab»-klinikában.

.Saját készítésű franczia, bőr beszélő 
öltözött babák óriási választékban

ár frt - .20 -.40 —.50 —.75 1.— 1.60 
end r 2Ö~ 26 30 84 88 46

8.— 2 80 3.— 3.50 4.— 
so SS SS SS 81

6.50 7.—
84

Alvó minden számnál csekélységgel 
drágább.

Nagy baba-javitó intézet.
Csak 2 frt 76 kr próbababa áll­

ványnyal.
BERNHARDT S.

próba- és játékbaba készítő
Budapest, Király-utcza 7.
Készítés; Rombach utcza 15.

Árjegyzék ingyen ''érmentve.
Olcsó árak! Olcsó árak!

Karácsonyi és iijévi
= ajándékul =
legalkalmasabb és legczélszeröbb

a könyv.
Petőfi összes költeményei, diszkötés 
Vörösmarty összes munkái, 2 disz­

kötet, 6 frt helyett ........................
Tompa Mihály összes költeményei, 

4 diszkötésben 6 frt helyett . . 
Kiss József összes költeményei,

diszkötésben ................................
Csokonay V. Mihály összes munkái,

2 diszkötésben................................
Kisfaludy Károly összes munkái

2 diszkötésben...............................
Kisfaludy Sándor összes müvei, 

8 diszkötésben 15 frt helyett . 
Arany János munkái, 6 diszkötósb. 
Kölcsey Eerencz összes müvei, 

6 diszkötésben, 16 frt helyett . 
Költők lugasa. A magyar költészet 

legszebb gyűjteménye, képekkel, 
remek diszkötésben 4 frt helyett 

Varga Ottó Magyarok története, 
diszkötésben, képekkel 8 frt he­
lyett ................• . ..........................

Vas Gereben összes munkái, 12 re­
mek diszkötésben 33 frt 60 kr.
helyett most ................................

Tóth Kálmán összes költeményei, 
diszkötésben, 2 kötet, 8 frt helyett 

Gracza Gy. Az 1848—40. szabadság- 
harcz története, 5 diszkötésben,
35 frt helyett................................

Szilágyi S., A magyar nemzet tör­
ténete. 10 félbőr kötésben, disz­
kötés, 80 frt helyett....................

Szalav—Baróti. A magyar nemzet 
története, 4 kötet, diszkötésben,
30 frt helyett...............................

Mikszáth Kálmán összegyűjtött 
munkái, 12 kötet, diszkötésben,
36 irt helyett................................

Tóth Béla. Magyar anekdota kincs,
5, diszkötés, képekkel....................

Rákosi Viktor, Hős fiuk, diszkötés,
képekkel, aibumalaku ................

Benedek Elek, Nagyapóéknál, disz­
kötés .............

Benedek Elek, Apa mesél, díszkő-
kötés ...............................................

Tlródy Sándor, Egri diákok, diszkötés 
Búrok földjén, elbeszélés, diszkötés 
Künn a nagy világban, diszkötés . 
Malot H. Elhagyottan, diszkötés . .

— — Otthon, diszkötés . . „
Tóth Sándor. Hellas ege. alatt, disz-

kötés, képpel ................................
Tutsek A. Rózsák között, diszkö­

tés ................................... ...................
Büttner, Rut kis leány története,

diszkötés...........................................
Robinson Crousoe. a legszebb ma­

gyar diszkiadás, album-alaku . , 
Gaál Mózes, Csontos Siegfrid, disz­

kötés ...................................................
Helm C., Eutsi Kata, diszkötés . , 
Jókai Mór, Kis dekameron, diszkö­

tés képekkel.......................
Jókai Mór. A magyar nemzet törté­

nete, képekkel 3 diszkötésben . . 
Korady, Regék és mesék, képekkel

diszkötés...........................................
Laurie, Diák-élet, diszkötés .... 
Perrault, Tündérmesék, képekkel,

diszkötés .......................................
Ezeregy éjszaka regéi, képekkel, disz­

kötés ............................................... ....
Münchansen báró csodálatos ka­

landjai, képekkel, diszkötés . . . 
Grimm testvérek mesekonyve, ké­

pekkel, diszkötés ........
Andersen legszebb mosói, képekkel,"

diszkötés ...........................................
Rechtstem meséi, képekkel, disz-' 

kötés............................

— frt 60 kr

3 . 80 „

* » 60 „

1 , 50 „

3 » ~ ,

3 , - ,
10 , - , 
lő , - ,

13 » ~ ,

3 . - „

5 frt 50 kr,

22 . - „
6 , — „ '

2i , - ,

65 „ — ,

20 , - „

24 —

15 » — »

8 . - .
1 .» 20 » 
2 . 40 „
1 n ‘>0
2 „ SO ”
3 * — »

3 „ — ,

2 , 80 „

2 . 80 „

2 „ 50 „

4 „ - ,

1 frt — kr.
2 » 50 »

3 , - „

8 . - ,

2 , - ,
2 , 60 ,

1 „ 50 , 

1 , 80 „

2 „ - „
1 , 50 a

1 , 80 „
A könyvek mind uj példányok 

a legszebb kötésekben.
Postai megbízások postafordultával eszközöltetnek, 
mlcrt Is kérem a rendelést mielőbb beküldeni, hogy 
fennakadás ne történjék. A pénz előleges beküldése 

esetén bérmentve szállittatik.

Adler Sándor
és antiguáriuma

Budapest, V.,Váczi-körúl 38.
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Krős pléh hajó kerekeken 50 kr. Keményfa ló szépen festve ke 
rekeken 50 kr.

Gyermekzongora 10 aczél hanggal 
csinosan kiállítva 50 kr.

dob pléh keret- 
tel 50 kr. Keményfa számolo-gép 

50 kr.
Teljes konyha-felszerelés fá

ból vagy czinből dobozban.
Csont dominó teljes játék 1 írt. Sakk-játék teljes készlet 1 frt, nagyob 1 irt 75 kr

, ,,, . r_ , ,r’ koronán felül utánvéttel, 5 koronán alul csakis ngy ha az összeg előre
parherd kok edénynyel 50 kr. beküldetik. Árjegyzék nincs! 1!

Számos megrendelést tisztelettel kérFranczia baba, melynek min 
den tvs'része mozgatható, se­

lyem hajjal darabja 
31 rím. 42étin. fiOcmt. 72cmt.

.50", L—, 2.50, 3.96 vereenybazára Budapest, VII., Kerepesi-ut 50 szám alatt

Sl ÍI* 1
@1 @8

*

Szentképek.
(Legérdekesebb karácsonyi ajándék!)

A mindig nagyobb elterjedésnek örvendő ma­
gyar szeutkép-vállalat kiváló művészek alkotásait 
taiven reprodukáló s még a legkényesebb Ízlést is 
kielégítő szentkép-kiadványai a legszebb karácsonyi 
ajándékul bátran ajánlhatók úgy a szobák falainak 
ékositésére, mint az imádságos könyvekbe. Abban a 
helyzetben vagyunk, hogy a magyar nyomdaipar e 
remekeit erga sacra is (á 40 kr.) adhatjuk. Megren­
delők e őzéiből I.évay Mihály tanfelügyelő-plébános­
nál jelentkezzenek Abouyban (Pest m )

szt vagy csillag
Re Be 86967a SZe

gyógyít és felüdit kezesség mellett.

Wem Volte-fcereaztS

Wem titkos szer!
B kfcstülék gyógyít és sogif fej-, fül- és fogfájásnál; a migrén, neoralgia, vértolulás, sápkor, szédülés, 
a fülzogás, nagyothallás, a szívverés, szivgörcsök. asztmatikus rohamok, a gyomorgörcsok s egyéb görcsök’ 
az étvágytalanság, a hideg kezek és lábak, a nemi elgyengülés, a csór, koszvény, isokias, a flyooapsén * 
agynedvesség bajaiban; influenzában s a vele Járó hátfájásoknál; különösön idegbéntalmaknál s a velők járó 
álmatlanság s különféle gyengeség! állapotok bajaiban; a rendetlen vérkeringés bajaiban 8 még sok ibá* 
oly bajban, a melynek a normális orvosi kezelés egerint villanyos áram a gvógvitó ezere. K készü-B készü­
léknek tagadhat*? lan előnye az, hoev nem csak ifiőréi-időre, de állandóan jótékony villanyos 
árjadoztat azét a testben n inig egyfelől érintő bámulatos sikerrel gvógyit, másfelől a logháládatoaabíi 
övószer a. emberi szervezetet megrohanó betegségek ellen. Hagy figyelemre méltó az a körülmény, bocy 
húszéves botegsegekot teljosen meggyógyított. Az irodámban levő elismerések ós bizonyítványok, a melyek a 
világ minden részéből hálásan emlékeznek mog találmányomról, mindenkor mindenki által megtekinthetők 
Á kit legkésőbben 45 nap alatt nem gyógyít meg készülékem, az visszakapja a pénaót. A hol mar 
minden hasztalan volt, kérem, te*.iék a készülékemet megpróbálni. Figyelmeztetem a t. ez kórén 
séget, hogy az én készülékem nem tévesztendő össze a Voltával, mely teljes hatástalansága miatt Német­
országból, sut Ausztriából és Magyarországból is hivatalosan ki van tiltva, mig az én elektromágnes*g 
készülékein kiváló gyógyító erejénél fogva általánosan elismert, közkedvelt ós elterjedt. Már csak 

rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja.

Nagy készülék ára 3 frt vagy 6 korona, j Kis készülék ára 2 frt vagy 4 korosa,
OJy betegségek ellen való, melyek | Csak gyermekeknek m nagyon 6iaé~ 

15 óvnól nem hosszabbak. 1 kény nőknek való.

Fő központi eladási és szétküldés! hely a bel-és külföld részére:

V., Vadász-utcza 42/R. 
Kálmán-utcza sarkán,MÜLLER ALBERT. Budapest,

At 1901. évi teljes naptárral ellátott

képes nagy árjegyzék
épp most jelent meg

a közkedvelt egy- és kétkoronás áruosztályról, úgyszintén az összes 
árnozlkkokról kívánatra bérmentve.

Zi _ L . J . I m ; rajzok, leírások és egyéb
R ÍI H (1 3 I 111 I mliazaklmunkélatokelkészi-

tésót jutányosán elvállalja
I ■ ".... LÁZÁR ALBERT oki. gépész-
f Találmányok mérnök Budapest, VII., Ka-

értékesltése. zlnczy-utcza 46.

Kitűnő
éneklő kanári

madarak, kaphatók Majo­
ros Bélánál Szaholcs-u. 15. 
szám, I. emelet 58. 5368

• <xt
>á

%A se

E":

K S
:á h
5 *

Kar&csoayi ajándéknak, menyasszonyi kelengyének ée 
minden háztartás részére alkalmas.

Ingyen és bérmentve
mintákat

színes mosható ruhaszövetekből
mii-rubák és blousokra, valamint fehérnemű-áru mint sirting, chif­
fon, damuszt. atlasz-gradl, brillantin, pique-barchct, sziléziai és 
rum- H g «-S ryi 111 ágyezihák és fclvászonból,
burgi ■ * VctB/ilUl ugyazinteárjegyzéket, zseb­
kendők, kézitörlök, törülközők, asztalkendők, salvélák, kávé- és ét­

kező-készletekről küld kívánatra

T o m e k Jár,
szövő ezég

Neustadt an der Jticttau. Csehország.

«Tö
CL
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Kereskedelmi

MAGYARSÁG.

és

Iparkalauz.
Beszerzési források.

Czimbalmaim,
melyek az illetékes zene- 
kapaczitások által minden 
tekintetben a legkitűnőb­
beknek vannak elismerve és 
igy a hajsai és külföldi 
kiállításokon az első dijat 
nyerték, 75 írttól külön­
böző árban kaphatók.Mint­
hogy ez idő szerint a 
czi rubelomnak pedálján és 
belső’ szerkezetén utolér­
hetetlen találmányom van, 
igy javításokat és' átalakí­
tásokat is elfogadok, a 
hang javulásért és tartós­
ságért kezességet vállalok.

Habits Antal
hangszerkészítő mester.

Budapest. VII. kerület, 
Erzsébet kőrút 43 sz. 
es V óitisraarty-utoza 

16 szám.
Árjegyzéket bérmentve küld.

Első magyar budapesti 
ozlpö gyors Javító­

intézet 
Budapesten.

Vili., Kerepesi-ut 57. sz.
Mindennemű czipűjavitás 
gyorsan, szolidan és leg- 

jutányosabban.

Ragyogó

karácsonyfa-
disz

karácsonyi
és

újévi
levelezőlapok

Leítner M, L és h
paplrkereskec'ósóben,

BUDAPEST,
V., Váczi körút 18. sz.

1900. deczember 10’

Lószörmatracz
3 részű lő klg. súlyban 
esinvatból 14 forintért 
kapható, mig a készlet tart.
Budapesten, IV. kér 
Teréz-körut 36. az. r 
kárpitosnál

Öltöny 20 frt.
Téli kabát 20 frt. 

Felöltő 20 frt.
Jó szövetből, jó béléssel, 

jól elkészítve
HISZ JÓZSEF

férfi szabónál 
Budapesten, V., Deák Fe- 
rencz-utcza 17., 11. emelet.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és könyvek 
legolcsóóbban kaphatók:
Szüts és társánál,
Budapesten, IV., Újvilág- 

utcza 2. sz.

Blaö magyar betűön­
tőd# részvénytársaság
Budapest, Dessewffy-utcza 
32. sz. Könyv- és czimirá- 
sok. Bézlénia gyártás. Me­
chanikai műhely.

Legolcsóbb bevásárlási 
forrás!

Női ruhákat
olcsón készít háznál és 
házon kívül Léka József, 
IX..Ferencz-tér 11., II. em. 
25.LevelezőIap-meghivásra 
házhoz jövök. 7566

if. mm Lajos
BUDAPEST,

VII., Kerepesi-ut 22.
(Telsfon Hírmondó épület).

Saját gyártmányú 
férfi- éa flu-ruha nagy 

raktára.

Mérték szerinti megrende­
lések a legújabb divat sze­
rint a legjobb minőségű 
kill- és belföldi gyapjú­
szövetekből a legelegán­

sabban eszközöltetnek, 
feltűnő olcsó árak 

mellett.

ButoriparosoK,
Nemes és Lengyel Bu­
dapesten, IV., Kecske- 
méti-utcza 6. sz. I em.,
ajánlják dúsan felszerelt 
raktáraikat, sa]átkészitmé- 
nyü fa- és kárpitos mun­

kákban.

VI., Lauclon-utca 1
(üzletben.)

BUDAPEST.

Ajánlja 
dúsan fel­

szerelt 
raktárát 
minden­

nemű haj- 
munkák­

ban, u. m. 
bajfonatok 

1 írttól, 
félparókák 3 írttól, egész 
, arókák (i írttól feljebb 
sth.-beii.

Javítások gyorsan és 
legjutányosabb árak mel­
lett eszközöltetnek.

Kihullt bajból minden 
halmunkét készítek.

Gzimbalmok
kitűnő szerkezet és erős 
tiszta hanggal jutányosán 

kaphatók
Fetke Fái

hangszer-kés,:ilőnél Buda­
pest, Ncpszinhár.-uteaa 36.

Kitűnő,
valódi székely kony ha.Ebéd, 
vacsora 20 forintért, a Fe­
hérló szálloda éttermében. 
Ürmöstnel, Kerepesi-ut.

Nem kell részletre

BÚTORT
vásárolni nagy árért, mert
EgriMór

butorgyáros
Gyár-utcza 19. szám
(Ó-utczával szemben).
alatt saját készítményt! bú­
torait minden minő-égben, 
minden elfogadható árban 
juttatja a t, vevőközön­

ségnek.
Vidékre csomagolás 
legnagyobb pontos­

sággal eszközöltetik

Bútorok.
Két teljes szoba bútor fa­
ragónak, nagy szőnyeg- 
díván és kisebb, családi 
viszonyok mialt minden 
árért dara bonkin t is el­
adók. Vas-u'cza 7., föld­
szint lé 7539

Magyarország 
leg hira e veaeb b 

Ásvány-gyógyfor­
rása/ M
ßihsZilifi

Így Agyit mint a 
drága Soltéra. A

eSTO/ROí
azonos a haris­

ba divat.
Bérlők t Almer 

hajas és Károly, 
Nagybánya.

VARGA PÁL
czimbalom-gyártóná! meg­
jelent „Czlmbalom-ls-
kolá“-ból tanító segélye 
nélkül megtanulhat bárki 

czimbalmozni.
Képes nagy árjegyzék In­

gyen.
Budapest,

Vili. kerület, Rökk Szflárd- 
utcza 3. sz.

Mi a
iti ír“ 1

Külföldön elterjedt csodá­
latos hatású brazillal győ- 
kérkivonat, egyedüli ké­
szítmény, mely az el gyen­
gült idegek és izmok ru­
ganyosságát helyreállítja. 
A legbiztosabb szer az 
ifjú erő visszaszerzésére, 
mit számtalan hálanyilat­
kozat bizonyít. A L. Bakos 
József gyógyszerész által 
készített »Tanos Elixir«, 
kapható minden gyógytár- 
ban. Ára: 3 korona. 3
korona 60 fillérért bér­
mentve küldi a dicső-szt.- 

mártoni gyógyszertár.

I Karácsonyt és újévi 
ajándékok

kaphatók

Löwjf Paula
, Arany-forráshoz“ 

oztinsett óra- éa ék­
szer üzletében.

mely csak egyedül
Károly-kőrut 26 az. a.

létezik.
Svájczi órák: Nickel re- 
montoir óra lánczczal 1 frt 
90 kr. Aczél rém. óra 2 
frt 90 kr. Ezüst rém. óra
3 frt 90 kr. Tulla rém. óra
4 frt 50 kr. lé karátos 
arany rém. női óra 8 frt 
90 kr. Nagy raktár min­
dennemű ékszerekben. Tö­
rött vagy régi aranyat a 
legmagasabb árban veszek 
vagy becserélek. Kívánatra 
árjegyzék ingyen és bér­
mentve, vidékre megrende­
lések csak utánvét mellett 
eszközöltetnek.

17 írtért
egy nagy fuvar, négy tel­

jes méter
kemény tűzifa,

száraz bükk- és gyertyán­
iá vegyesen,

4 méter puhafa 
15 foiint,

felapritva, szállítva és pin- 
evébe hordva. Legjobb mi­
nőségű porosz kőszén zsá­

kokban és fuvarban.
Megrendelések

Freud Lajos
(ezelőtt Freud ég Duma) 

tűzifa-kereskedőhöz,
V., Felsőrakpart 7,
mtózendők. Telefon 695

PÉNZT
»»yon sok pénzt takaríthat iney.j 

ha összes bevásárlásait és rendel* 
ményeit állandóan nálunk eszközli.

Vidékre szélküldés.
Jó minőségű gallér minden alakban drbja . .

< « kézelő párja................................
Tartós schiilon ingek sima mellel . _".95,

e « « redős « . —.98’ Ll«’
c, c « ezines « . 1.12, 1.25

Fehér vagy színes ingmoll .... —.13, —.17,
Tartós köpper alsónadrág .... —.49, ~.5s, ■ 
őookni téli és nyári .... —.07, —.12, —.1,7.
Remek esőernyők....................- .89, —.97, 1.20,
Remek puha 4 gombos börkeztyu párja . —47 ’ 
Barchet és flaneíl blúzok . . . — 67, —.98 es
Díszes schifion és vászon ingek . —.49, —-.68 

« « korsetta . . . —.63, —.83, —.95,
c « nadrág..................... —.88, —.97,

Creton kötények óriási....................—.29, ~~ ;-tR,
Erős fűzők, szép kivitelben .... —.59, _.gy"
Teljes vég *:t Kreász vászon................ ... 2.88,

10írtért
tanítok hölgyeket rajzol­
ni, varrni, szabni ke­

zesség mellett.

500 forintot
fizetek annak, ki a Bar- 
tllla fogvizének hasz­
nálata mellett, üvegje 95 
kr., valaha ismét fogfájást 
kap, vagy szája bűzlik. 
Bartilla-Winkler Ede, 
Wien. 19/1. Sommergasse 
1. Főraktár: Török J. Bu­
dapest, Király-utcza 12., 
Andrássy-ut 29 Dr. Egger, 
Váczi-körut 17. sz. Csakis 
»Bartilla-fogviz« kérendő 
Hamisítások bejelentése jól 

julalmaztatik. 7487

Wondry János

3.95, 
4.30, 
5 65, 
6.58, 
4.20, 
tí 7 i

Vt hőrvászon női ingekre 
1 , házi e alsónadrágra . . ,
% finom < ágyneműre . .
V« lepedővászon egyszélben .

« c színtartó kanavászon . . . 3.68,
<í <r sohiifon jó minőség , . . 3.98. „ , ,,

6 drb damaszt törülköző ......_.97, 1.45
ti drb pobártörlö, óriási.................................. 53 ’
6 személyes kávés teríték................ 1.23, 1.68.
ti ♦ damaszt teríték................1,98, 2.4ő,
Óriási Smyrna utánzat asztali szőnyeg . 5.95, 
Flanell úri tourista ingek . , . ....................

e női nadrág............................I I . I I I
« « szoknya...............................................

Trikó úri meleg ing........................ -—,49,  .68,
« nadrág................—.58, —.67,’
« ing..................................... —.69,
« nadrág............................. —.58,

stb., stb. czikkek óriási választékban.

női

-.12
-.19
1.23
1.38
1.43
-.25
-.75

—.28
1.45
-.69
1.23
-.75
1.1«
1.15 
-.42 
-.84
3.47 
4 45 
4.90 
ti 20 
7 60
5.15 
5.32 
1.62 
-.69 
1.95 
2 76 
6.87 
-.82 
-.78 
-.88 
-.85 
-.83 
-.87 
-.78

Kérjük pontos czimre ügyelni. -
Schrank és Blau

Főüzlet:
Budapest, VI., Nagymező-utca 8.

(Toróz-temp lommal szemben).
Fiók-Üzlet:

Budapest, VIII., Iterepesei-nt Ifi.

BUDAPEST, 
Kazinozy-utoza 5 az.

I Elvállal tranzmisszió-tele-
HofFmann Karola p*ket, szivattyumuveket.

petróleum- és gázmotorok 
átalakítását benzinmoto- 

I rokra s minden más mo- 
! tor-javításokat a legol- 
I csóbb árakon és reális 

garanczia mellett. 
Használt géz- és benzin­
motorok raktáron vannak. 
Gépműhely gáz- és benzin­
motorok és automobilok 

részére

miiszabászat! és varrótan­
intézete

BUDAPEST,
VII., Erzsebet-körut23.
Ki nappal el van foglalva 
z esti tanfolyamra jöhet. 

Ugyanott elegáns ruhák ké­
szítése is elvállaltalak.

nöirnha-kérzitésl és 
szabászat! intézete

Budapest,
IV., Muzeum-körut 15.
Mindenféle női ruha elké­
szítése elválKltatik. ugy- 
szinie fehérnemű és 
hímzést munka jutányos 
ár mellett. Tanulóleányok 
felvétetnek 3 frt havi tan­

díjért.
Kívánatra jutányos rész­

letfizetés mellett.

Kész
konyha-berendezés

állandó raktára
BÖLE JÓZSEF

asztalos-menteméi,
Budapest,

Bútor
részletre vagy készpénz­
ért legolcsóbban kapható
GOIM>AS,

bútor-raktárában,
VII., István tér 7. sz.
Képes árjegyzékéé album 
26 kr levélbélyeg clienébeu.

HajfiatalitÖ.
Biztos és kipróbált szer 
őszhaj, fej korpa és haj­
hullás ellen. 1 4 literes üveg 
1 Irt. 50 kr. Fülöp Gy. 
(ezelőtt Török K.) Budapest, 
Káivin-tér 3. I. sz. és 
Török József gvógv- 
szőlésznél Király utoza 
12. S*________ _ 1036

Égy jó varrónő
ajánlkozik jutányos áron 
házakhoz varrni. Luther- J 
utcza l/c„ 1. em. ajtó 4.

A lti .jő sérvkötőt akar,
forduljon bizalommal alanti ezéghez.

Ajánlja kizárólag saját gyártmánya sérvkö- 
töit, haskötőit, egyenestartóit, suspenso- 
riumait, valamint az összes betegápoláshoz 
szükséges kötszereit Kószit minden tes­
teknek Orthopcdfüzöket, mülábakat-és ke­
zeket és minden e szakmába vágó kötsze- 

I reket. Hivatkozom arra, hogy számos óven 
át a külföldön, kórházakban, mint sebé­
szeti köts, eresz dolgoztam és munkám u 
legelső tanároknál a legjobbnak bizonyult. 
Sérvkötő megrendelésnél kórom a test kör­
méretét ós hogy jobb, bal vagy kétoldalú 
sérvkötő szükséges. Ára egy oldalra 4 írt­
tól 6 frtig, két oldalra 8 írttól 10 írtig. 
Kizárólag egyedüli főraktár valódi franrzia 
és angol giimmi és halhólyag különleges­
ségekben, tuczatja I 20 krtól 6 frtig. Pá­
risi óv-spongya Safeti-Sponges, tuczatja 
4 frttól 6 frtig. Pessariurn oelusivum méh 

védő, hölgyeknek nélkülőzhetlen, darabja 1.50 frt.
; Megrendeléseket pontosan eszközöl a legnagyobb dis- 

c rétió mellett
R A D V Á Y I L.

sebészeti kötszer-gyáros
Budapest, VII., Brzsebet-körut 36.

Vili., Stáhly-utoza 1.
Nyomatott a kiadótulajdonos Werboosy könyvnyomda réstv-tár*. körforgógépén.

Alkalmi karácsonyi 
és újévi ajándékok ! 

Első budapesti gránát-áruk raktára

CHRÜMÄ FERENCZ JÓZSEF
py I^rágából

Budapest, Kossuth Lajos-utcza 13. sz alatt megnyitotta
1 ső budapesti

gránát-áruk raktárát,
melynek megtekintése mindenkire nézve érdekes.
A szabott árak a kirakatban megtekint' 
hetök. — Czógem sok kiállít-s -n lett ki- 

tüntetve. 60784


